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évforduló ünnepén
Két megható jelképes részlete vau 

n pápák koronázási szertartásának, 
kivik, amikor fényes kiséret közölt, a 
tengernyi közönség áhitatos és hódoló 
vagy érdeklődő figyelmének az áramlá­
sában bevonul a pápa a Szent Péter­
iem p iont főoltárához, s akkor egyik 
szolgálattevő pap egy marék kócot éget 
el a nagy diszességii menet előtt. Egy­
úttal mondja: „Szentatya, igy múlik el 
a világ dicsősége".

Másik aktus pedig maga a koroná­
zás, mikor a drágakövektől ragyogó hár­
mas koronát, az úgynevezett tiarát a 
pápa fejére teszik. És mondják: „Fogadd 
a három koronával ékes tiarát. levagv 
atyja a fejedelmeknek és királyoknak,
V, ic vagV a helytartója annak a mi 
Vilink Jézus Krisztusnak, akinek di- 
c ,ő.scg mindörökké. Ámen".

A múlandóságnak és a hiúságokon 
túli fénynék az emlékeztető jelei ezek, 
melyek évszázadok hagyományaiban 
fejlődtek ki. abban kapták meg ^ külső 
iiuncpiv.sségükot. de lélekhez szóló oe.so 
hatalmi lkai is. Eszerint a pápát egy hit- 
beli óriási közösség emeli fel az embe­
rek sorából, de nem a hatalom és földi 
dicsőség kedvelésére, mert az csak tűst 
és pára. De fölemeli arra a hivatásra, 
hogy a földi hatalmasok fölött is min­
den népek iránt atvai kötelességet erez­
zen, s Krisztus élettörvénveinek a föl­
dön való végrehajtásáért legyen hely­
tartó. Egyébként minden dicsőség és 
tisztelet azé a Krisztusé, aki a löl

di eletet egyedül tudja a megváltó vég­
telenségbe felemelni.

A koronázási felmagaszlaltatás igy 
foglalja magában a mélységes meghaj­
lást is az élet egyetemessége előtt, s az 
egész földért teljesítendő kötelességek 
előtt. így foglalja magában a földön 
való ünneplés az egek előtt való aláza­
tosságot.

Ezelőtt tiz évvel, február 12-én 
ilyen mély jelentőségű ünneppel koro­
názták meg a katholikus egyház mostan 
uralkodó földi helytartóját. XI. Piust. 
Az emberiség iránti atyai kötelességek 
magasztosságát ruházták reá, s a Krisz­
tus szerinti élet útjainak az irányítását. 
Egy emberre ruházták ezt a rendelte­
tést, kit a világegyház legérdemesebb 
és legkiválóbb elöljárói erre a feladatna 
igen méltónak tartottak. De azért ezzel 
a 1 égni oltóbb emberrel szemben is all az* 
hogy a világ dicsősége csak elhamvadó 
góegomolyag. s csak Krisztusé a tisztt 
let és dicsőség, melv örök lehet.

Ennek az átérzésével a XI. Pius 
pápa koronázási jubileumán is legfőbb 
gondolatunk nem az lehet, hogy eay 
embert dicsőítsünk. Hanem csak arra 
lehet gondolnunk, hogy hálát adjunk a 
gondviselésnek, amiért az egyház mosta­
ni fejének erőt és kegvelmct adott nagy 
és szent feladatainak hiv teljesítésére. 
Mert ennek a hiv teljesítésnek az utjai 
és folytonos emelkedését kell látnunk 

■ az ő kormányzásának elmúlt tiz eszten­
deje alatt.

Irta: B, Brády Eszier.
Nagyanyámnak a testvére volt. 

Alacsony, töpörödött, görbehátu vén­
leány. Arca ráncos. Szemei ferde 
vonalnak. Haja őszülő és gyér. A leg- 
irgalmasabb sz.om som láthatta szép­
nek.

Nyári szünidőnket nagyapám ud­
varházában szoktuk tölteni, unokák. 
Ott lakott Bivi Tanti is, mivelhogy 
nem volt közelebbvaló rokona.

Gyermek-szemünk szegény Biri 
Tanti rútságán akadt meg először, a- 
melyhez járult még vénleánysága is: 
a legnagyobb szégyen, mely a múlt 
idők nőjére tapadhatott. S ami még- 
szomorubb volt ream nézve, ebből a 
szégyenből ream is tapadt valami.
1 gyanis Biri lanti kereszt leánya vol­
tam. S ezért nemcsak unokatestvére­
im, hanem édestestvéreim is nem egy­
szer kínoztak ilyen utanam kiál fások­
kal:

— Hahaha! Esztinek Biri Tanti a 
keresztmamája!

Hányszor éreztem e miatt szeren­
csét lennek magamat! Hányszor meg­
könnyeztem a pillanatot, melyben 
szüleim kereszt szít lémnek öt válasz­
tották! Egyszer meg is kérdezte kisirt

Ez idő alait nemcsak a katholikusok 
háromszázötven milliós tömege előtt, de 
a világ minden tárgyilagos embere .lőtt 
nyilvánvaló lett, hogy a pápa emberi 
egyénisége is nagy tulajdonságokkal 
van megáldva. Megpróbál tatoVt idők 
küldöttje ő, ki a lelki életnek uj # re­
ménységekre való eszmélését tudja ápol­
ni mcsszeható szavakkal, s történelmi 
érték ii cselekvésekkel.

Trónra lépésének első szavai ezek 
voltak: „Folytatni akarjuk és szeretnek 
befejezni azt a munkát, mely ^ elődünk 
legnagyobb érdeme és dicsősége volt: 
visszaadni a békét a világnak . És 
mind járt első körlevelében az élet közel­
ségével meg is jelölte a békéhez vezető 
legbiztosabb utat: „Igazi béke nem lesz 
mindaddig, inig az emberek nem köve­
tik hűségesen úgy a magánéletben, mint 
a közéletben is Krisztus tanítását, pa­
rancsait és példáját". Hogy tehát nem 
valami ködös messziségbe _ kell állítani 
Krisztus életét, s nem az ő nevének a/ 
üres emlegetésével kell vallásosaknak 
lennünk, hanem azokkal az erényekkel, 
azzal az Istenben bízással, azzal az eni- 
berszeretés.sel, az elhagyatottaknak és 
szenvedőknek azzal a felkarolásával 
kell élnünk, ahogyan ő élt a földiin.

Ha minden ember, ha mindenféle 
foglalkozásnak az elkötelezettje, s ha 
minden országvezető ilyen életet élne, 
csakugyan könnyű volna az emberek 
között az áldásos békességnek fel virul­
nia.

Mikor XI. Pius Krisztus királysá­
gának az eszméjét kihirdette, ennek az 
életmódnak a törvényét mutatta meg az

szemeim okát Biri Tanti és én a ni cg­
alázott főúri gyermek elkeseredettsé­
gével, kegyetlenségével vágtam a sze­
mébe:

— ... mert szégyenlem, hogy Ma­
ga a keresztanyám!

Biri Tánti bárónő volt. Nagyapám, 
ha jókedve kerekedett, Biribárónönek 
szólította. Mi aztán könyörtelenül is­
mételgettük, szótagoltuk kereszta­

nyám méltóságát:
_ Bi-ri-bá-ró-nő, Bi-ri-bá-ró-nö!
Nem tudom, mennyire fájhatott 

szeretet re sóvárgó szivének szívtelen 
viselkedésünk: de bizonyos, hogy so­
hasem láttuk haragosnak öt. Határta­
lan szerénysége, az egész életen át va­
ló lelki kivet éhségé megóvta öt attól, 
hogv elkeseredjék ellenünk.

Mindenki gondja-baja elöbbvaló 
volt az övénél. Hányszor lett szegé­
nyebb levendula-illa* os íróasztalának 
záros fiókja egy-cgy értékes családi 
ékszerrel, hogy kisegítse valamelyik 
baj bak erű It unokaörcsét! Erről per­
sze nem tudott senki. S ha ő nem is 
kapott szivet az emberektől: adott bő­
ven szeretetet azoknak, akik szivéhez 
férkőztek. Nagyanyám mindjárt az is­
ten után következett. Nagy helyet a- 
dott telkében Vlexandrin-ncvü unoka- 
nővéremnek és Zoltán-nevü bátyám­
nak is. Másokkal kevesebbet bibelö-

döt. Velem szemben is éppen kereszt­
anyái tisztéből folyólag érzett az átla­
gosnál valamennyivel mélyebb szore- 
tetet. Annyit sem érdemeltem.

Egyébként megmaradt szeret étét az 
ö macskáira pazarolta. Egész csapata 
volt azokból. Különös gonddal óvta, 
etette állatait és elszántan védte min­
den támadással szemben. Mert kellett, 
védenie azokat eleget. Nagyapám 
ugyanis, a hajdanvaló nagy agarász, ki 
nem állhatta a mézesmázos, hiuságos, 
puha állatseregct. Évek haladtával 
szemcvilaga is megfogyatkozott s igy 
hol beléjük botlott, hol rájuk ült a 
kályha mellett meglevő kisdiványon. 
Ilyenkor aztán volt hadd-el-hadd! 
„Sicc! Kácc! Fene, ördög!" Pipaszat- 
ral való rend-teremtés. Mindez harci­
asra hévült nagyapám részéről. Ezzel 
szemben Biri Tánti szelíd óbégatássál 
s nemritkán könnyekkel felelt.

— A Körösbe dobatom a mihasz­
nait! — fenyegetőzőt nagyapám.

— Volna lelke erre Magának! — 
óvta védettjeit Biti Tánti.

Persze a fenyegetés puszta szó 
maradt. Biri Tánti kedveltjei vígan 
éltek, eltek, gyarapodtak s edesitget- 
tek Biri Tánti eseményt eleit napjait.

Augusztusban aztán felragyogott 
Biri Tanti csillaga. Nagyanyám
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égé.-7 világnak. Nemcsak a katoliku­
soknak. nemcsak a keresztén\ ség hit- 
körében élőknek hirdette e/t a krisztusi 
királyságot, hanem a föld minden né­
pének. Az emberi nem összessége mind 
ott áll Krisztus isteni hatalmának a hí­
vása alatt, azt kell követnie, ha boldo­
gulni akar.

És aztán az égető társadalmi kérdé­
sekre is ott van XI. Pius útmutatásai­
ban a felelet. A családi élet tisztaságá­
ból és hűségéből nő fel az éplelkii és 
egészséges testű társadalom. Aztán en­
nek a társadalomnak a tulajdon feletti 
osztozkodásában is a keresztény élet 
szeretetenek kell érvényesülnie. A tu­
lajdonos nem bánhatík tetszése szerint a 
maga fölöslegeivel, hanem a dolgozni 
akaróknak és munkaképteleneknek az 
eletfönntartása végett is segítséggel és 
folytonos jótevéssel tartozik. Ezek a 
pápa legutóbbi évekből való körlevelei­
nek az alapeszméi, melyek mind a Krisz­
tus életparancsainak a mai kor fájdal-

(BukaresL Saját tud.) A kép­
viselőház csütörtöki ülésén a mező- 
gazdasági adósságok miatti végrehaj­
tások felfüggesztéséről szóló törvényja­
vaslatot vették tárgyalás alá. A tárgy­
hoz Trancu-Jassi és Joanitescu szól­
nak hozzá, kik mindketten kérik, hogy 
a törvény rendelkezéseit terjesszék ki 
a kereskedőkre is. Utánuk Wilier Jó­
zsef magyarpárti képviselő szól és ki­
jelenti, hogy most mindössze egy régi 
törvény hatályának meghosszabbítá­
sáról van szó.

—- Javaslataikat a képviselő urak 
a konverziós javaslat tárgyalásánál 
tegyék meg.

Wilier József szólal fel, aki ki­
jelenti, hogy a Magyar Párt megsza­
vazza a moratórium meghosszabbítá­
sát, de egy utal kívánja, hogy a tör­
vényjavaslatot terjesszék ki a városi 
elemekre, az iparosokra, kereskedőkre

Erdélyi Lapok
maira való erős szivii és határozott möz­
ei u'ía t u alkalma zása i.

A íiz esztendei jubileumi évfordu­
lón van mit ünnepelnünk, lm a Gondvi­
selésnek arra a kegyelmére gondolunk, 
mellyel XI. Pius egyházkormányzói mű­
ködését megáldotta. A földi dicsőségek 
és fények elégetett kór módjára cllobog­
nak. de azok a Krisztushoz hivó szavak 
és cselekvések, amik a pápa tízéves 
kormányzásából kiviláglannk és melen­
getnek, — azok uj lelket tudnak adui 
az clgvötört és elcsüggedt emberiségnek. 
Ez a lélek a múló dicsőségeknél tartal­
masabb cs örök érvényübb eletet fog ad­
ni mindenkinek.

A Gondviselés iránti hála szavaival 
ismételhetjük tehát, amit a koronázó 
szertartás szavai mondottak: „Te vagy 
a ívja a fejedelmeknek és királyoknak, 
s te vagy helytartója annak a mi Urunk 
Jézus Krisztusnak, akinek dicsőség és 
tisztelet mindörökké“.

és az értelmiségi foglalkozásúakra is.
Ezt a kijelentését a ház minden ol­

dalán nagy lelkesedéssel fogadják és 
erősen megtapsolják.

Ezután Wilier folytatja beszédét s 
csodálkozását fejezi ki amiatt, mikor 
az állam a magánadósságok felhajtá­
sában kíméletet hoz be, ugyanakkor 
az állami követeléseket brutálisan 
erőlteti. Szüntessék be a lelketlen adó­
behajtásokat.

Argetoianu pénzügyminiszter 
közbeszól: Hogy megszűnjön az állami 
élet?

Wilier: Nem ezt akarjuk, de a 
jelenlegi adóbehajtási módot kívánjuk 
méltányosabbá tenni, mert most elvi­
selhetetlen.

Ezek után a ház nagy többséggel 
megszavazza a törvényjavaslatot és 
azonnal átküldik a szenátusba.

Titulescu szombaton
Bukarestbe érkezik

Riadalom a belpolitikában

Bukarest. (Saját ind.) Titulescu 
szombaton Bukarestbe érkezik és dél­
után 3 ómkor királyi audiencián fog 
jelentkezni. Titulescu rendkívül előzi" 
delien Románia külpolitikájával. Minde­
nek előtt a besszarábiai kérdés tarzva- 
lásái tartja szerencsétlennek, hogy an­
nakidején nem értesítették a rigai tár­
gyalások menetéről cs tárgyáról. Beava­
tottak szerit, bukaresti látogatásának 
célja, hogy külpolitikai ügyekben és 
elsősorban a leszerelés kérdésében, uta­
sításokat kérjen a királytól.

Titulescu bukaresti utjának hire is­
mét izgalomba hozta az örökké kor­
mányváltozásról kombináló köröket. 
Tudni vélik, hogy Titulescu bukaresti 
látogatása különböző belpolitikai kérdé­
seket is szorosan érint. Elsősorban is a 
konverziós törvényjavaslat körül tá­
madt nehézségekről és egy koncentrális 
kormány alakításának újabb terveiről 
beszelnek. Ma délelőtt már annak is hire 
járt, hogy Jorga lemondott. Ezek a hírek 
azonban — legalább is egyelőre — min­
den komolyság hijjával valók.

Ma kezdődik Budapesten 
a középeurópai konferencia

Budapestről jelentik: A középeuró­
pai gazdasági konferencia pénteken kez­
dődik Budapesten. A konferencián részt- 
vesznek Románia részéről: Manoilescu, 
a nemzeti bank volt elnöke, Grigore 
Cafencu. volt miniszter, közgazdasági 
iró, az Argus szerkesztője, Nicolac Ger­
man volt követ és képviselő és Tilea ál­
lamtitkár. A megjelent román vendéget 
tiszteletére szombaton délben a román 
követség ebédet ad. Manoilescu a kon­
ferencia után még pár napig Pesten ma­
rad, ahol a kereskedelemi és ipari érde­
keltségek kalauzolása mellett megtekinti 
a város nevezetességeit.

I. évfolyam, 33. szám.

Megszavazták a mezőgazdasági moratóriumot
A Magyar Párt nevében Witter József követette, hogy 
terjesszék ki a törvényi az ország összes lakosságára

ugyanis ilyenkor négy hetet idegen­
ben szokott tölteni. Diri Tánti lett a 
ház asszonya. Asztal főre ült. Rendez­
getett. Parancsolt. Komolykodott, fon­
toskodott. Persze mi hamarosan vé­
geztünk Biri Tánti tekintélyével. Lop­
kodtuk Nagyapám borpiskótáit a szek­
rényből. S ha eldugdosta előlünk nagy 
gonddal, mi még gondosabban kutat­
tuk ki tiltott csemegénk uj rejtekhe­
lyeit. Meg aztán nagy-ártatlanul ki­
kérdezget tűk estentc Biri Tánti múlt­
ját: hányszor volt szerelmes? hány 
kérője volt? S ő hűségesen teregette 
elénk ifjú életének halvány képzelt 
hódításait. De mindennek a koronája 
az volt, hogy fiatalságát vak édesany­
jának áldozta.

Gyermekszemünk kietlennek lát­
ta ezt a sorsot.

— így is lehet leélni életet? — 
kérdeztük magunkban.

S ilyenkor boldogan képzeigettük 
cl a mi hasonlíthatatlanul szebb jö­
vőnket. Minden okunk meg volt arra, 
hogy szivárványt szövögessünk. Nagy­
apánk az egész vidéket uralta vagyo­
núval, ősi nevével, kemény magyar 
jellemével. .Szüléink a meg reájuk vá­
ró örökségek nélkül is nagy módban 
éltek. Tükreink is visszamosolyogtak 
reánk, ha beléjük néztünk ifjúi liius- 
kodással. A kései jövök fekete felhőit 
dehogy is kémlelhette ki szemünkI

Nem érezve magunkon az asztal 
nál Nagyanyánk rendreintő tekintetét: 
az emberen való mulatozásnak min­
den módját kieszeltük.

Biri Tánti nagyot-hallott. Mi, ter­
mészetesen, halkan szóltunk hozzá: 
hogy oda-nem-találó feleletet kapjunk. 
Kérdeztük: Hogy van Tánti? ő követ­
kezetesen ezt felelte: A másik szobá­
ban. Kértük: adjon egy hatost! ő ren­
desen hajtűt adott.

Azon meg éppenséggel sokat mu­
lattunk: hogyan óvta fiatalemberek­
ké serdült unokaöccseit a lelki vesze­
delmektől. Estente, ha kakukos óránk 
az ebédlőben clkakukkolta már a ki­
lencet és szabadjukra engedett házőr­
ző-kutyáink elugatták már a vissza­
nyert szabadság himnuszát: Bili Tán­
ti észrevétlenül járt-kelt a folyosókon, 
neszeit a fiuk szobáinak ajtaján: ne­
hogy valami rendetlenség történjék a 
nagy mul tu tisztes uriházban azalatt, 
mig ü viseli a háziasszonyi felelőssé­
get.

A fiuk bosszankodtak, nevettek: 
de nyomukban érezték Biri Tánti őr­
ködő szemét.

Egyszer csak megszűnt az uno­
kák eldorádoja. Nagyapám, az ös 
tölgy, melynek árnyékában boldogan 
hüsültünk, kidőlt. A felejthetetlen 
nyári szünidőzések abbanmaradfak. 
A zajos, nagy csalógi ebédek, vasár­

napi vendégeskedések megszűntek. 
Nagyanyám egyik leányához költö­
zött. Biri Tánti pedig hozzánk került. 
Hányszor szerettem volna eldugni őt a 
vendégek elől! Udvarlóim előtt Biri 
Tántival való kapcsolatomnak a be­
vallása mennyi önfeláldozásomba ke­
rült! A megsemmisülésig kicsinyülő 
testében éveimmel nyiladazó szemem 
sem bírta észrevenni a mindig-szebbü- 
lő lelket.

Házunkban nem volt macska-nyá­
ja néki. Egész szeretőiét reánk paza­
rolta. Éreztem, hogy nekem terhes az 
ő szeretete.Az ifjúságnak ifjúi szivek 
lobbanása ér valamit.

Érezte-e, vagy sem: ma sem tud­
nám megmondani, de ő kitartóan sze­
retett nem viszonzásért, hanem magá­
ért a szerétéiért.

A múló élet el vitte őt is: engem 
is elragadott máshová. Törvény, me­
lyet be kell töltenünk. Emberek jöt­
tek, emberek mentek körülöttem. Lel­
kek mélyére néztem és talán sehol 
annyi szerctetct nem találtam, mint 
Biri Tantiban.

Valami roppant bánat fogott meg 
egyszer. Szégyellem, hogy valamikor 
szégyellem Biri Tántival való rokon­
ságomat. És éreztem, hogy duzzad a 
szivem. Tele vagyok csordultig szere­
tettel és kiöntöm a halottra azt, amit 
az élőnek megadni nem akartam.
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Gyárfás Elemér interpellációba 
a szenátusban a nyugditpénztár-

uralkodó visszaélésekről
A szenátusban ma délután dr Ciyai 

fi'tit Elemér a nyugdíjpénztár visszaélé­
seiről a következő interpellációt ter jesz­
tette be: , ,

A nyugdíjpénztár igazgatósága ez 
év tavaszán — a kormány változással 
egyidejűleg — kitiltotta összes helyisé- 
'H’ibnl. sőt még azok folyosójáról is az 
összes közbenjárókat, ami nagyon he­
lves intézkedés volt. de kitiltott onnan 
minket, képoiseloket is —x ami ránk néz­
ve egvénileg munkánk nagy megköny- 
nvitáséi jelentette — s egyben kijelen­
tette, hogy az öszes benyújtott kérése­
ket iktatásuk sorrendjében hivatalból 
fogják elintézni.

Azóta a közönséget csak bizonyos 
napokon engedik be egy-egy órára és 
csak a folyosóra, ahol ki vau téve két 
információs könyv, amelybe a jámbor 
nyugdíjas-jelöltek, sőt mi. szerencsétlen 
képviselők is, jogosítva vagyunk beve­
zetni, hogy milyen felvilágosítást vagy 
elintézést óhajtanánk.

A kiadott rendelkezést tényleg a 
legnagyobb szigorral hajtják végre s mi 
abban a reményben, hogy a tett ígére­
teket meg fogják tartani, alázatosan alá­
vetettük magunkat az intézkedésnek és 
bámulatos naivsággal bevezetgettük a 
kitett könyvbe felvilágosítás iránti ké­
réseinket választóink ügyeiben.

Az első kellemetlen meglepetésünk 
az volt, hogy az a hires információs 
könyv egyáltalán nem funkcionál. Így 
pld. én magam 1931. december 5-én be­
vezettem e könyvbe, hogy felvilágosí­
tást kérnék négy nyugdíjas ügyében, 
december 20-án még semmi választ sem 
találtam kérésemre s erre azt ismét be­
vezettem, január 10-én ugyanez volt a 
helyzet, látván azonban, hogy mások is 
bevezetik harmadszor, sőt negyedszer 
is az ő kéréseiket, türelmesen én is be­
vezettem a magaméit harmadizben is, 
mindezidáig azonban semmit sem tudok 
arról, hogy bármelyiket is elintézték 
volna.

Amíg azonban egyfelől a nyugdíj­
pénztár vezetői ilyen, valósággal sértő 
szigorúsággal járnak el velünk, képvi­
selőkkel szemben is. addig más szeren­
csésebbeknek — ugylátszik — szabad 
bejáratuk van ehhez a hivatalhoz, sőt 
megvan az a lehetőségük is, hog> fog 
lalkozhassanak olyan nyugdíjasok irat 
csomóival is. akiket soha sem ismerteic, 
s akik őket sohasem bízták meg azzal, 
hogy ügyükben eljárjanak.

Lctcszek a Szenátus asztalára a ren­
delkezésemre álló okmányok közül egy­
előre két levelet, a következő, rendkí­
vül érdekes szöveggel.

Íme az első levél:
„Aurél Mirceseu advoeat 

Strada C. C. Árion 1".
Faréul lnginerilor

Bucii resti, 1931. | nius 20
Császár János urnák

Za latna.
Echér-mcgy

Átnéztem a nvugdijpénztárnál az 
iratcsomóját és azokat az okmányokat, 
melvek alapján önnek a nyugdiját ki­
utalták és megállapítottam, hogy nem 
ismerték el Önnek mindazokat a jogait, 
melyek Önt a törvény értelmében meg­
illetik.

Abban az esetben tehát, ha ön haj 
lando e jogaiért igényt támasztani, úgy 
a jövőre, mint a múltra nézve, közienz-

atási és bírói utón, ha jlandó vág vök 
int ebben támogatni megfelelő tisztelet­
iéi ellenében, melyben meg fogunk 
gyezni s amelyet semmiesetre sem kell 
•lőre fizetni, inig az összes költségeket 
s kiadásokat egyedül én fogom hot 

dozni.
X áruin késedelem nélküli válaszát

és üdvözlöm stb."
A második levél talán még érdeke­

sebb:
„X'irgil Mateias advoeat.

Bucuresti. Str. Bucovinei "1.
Tisztelt Uram!

Ügyvédi minőségemben nyugdíj­
ügyekkel foglalkozom és tudomására 
hozom Önnek, hogy áttanulmányozván 
az Ön nyugdíjügyének iratcsomóját, 
megállapítottam, hogy adminisztratív és 
bírói utón fel tudnám emeltetni azt a 
nyugdijat, melyet Ön jelenleg élvez.

Következőleg tehát, ha ön hajlandó 
erre nézve velem megegyezni, lássa e 
hiteles aláírással az i(lecsatolt megha­
talmazást és ügyvédi dijlevelet és küldje 
el ezt szeptember 20-ig az én logarasi 
címemre, azután pedig az én bukaresti 
címemre stb.“

Amig tehát mi képviselők egyálta 
Iában nem kapunk semmiféle választ 
sem a mi tiszteletteljes és alázatos ké­
réseinkre. melyeket írásban terjesztünk 
elő. háromszor-négyszer megismételve a 
hires információs könyv utján a szeren­
csétlen nyugdíjazandó volt tisztviselők 
ügyében, akik a késedelmes ^ elintézés 
miatt hónapokon, sőt néha éveken át 
már nem kapják a fizetésükét és meg 
nem kapják a nyugdijukat. — add: 
másfelől vannak egyes_ ügynökök 
nem akarom őket ügyvédeknek nevezni, 
noha ezzel a címmel dicsekszenek — 
akiknek, ugylátszik szabad bejárásuk 
van ehhez a hivatalhoz, sorra lapozhat­
ják az öszes iratcsomókat, sőt saját kéz 
deményezésükre tehetnek javaslatokat a 
szerencsétlen nyugdíjasoknak — kiköt 
ve természetesen maguknak kövér tisz- 
teletdijat.

A legcsodálatosabb a dologban az 
hogy ezek az egyének, akiket anyugoij 
pénztár vezetősége ennyire pártfogol, 
az ő rejtelmes betol vasukat egyenesen 
az állam érdekei ellcu használják töl, 
mert arra biztatják a nyugdíjasokat, 
hogy ne elégedjenek meg a megállapít üt 
nyugdíjjal és ígérgetik nekik, hogy ki 
fogják sajtolni a nyugdíj felemelést az 
állam tarisznyájából.

A helyzet oda fajult, hogy az utolsó 
időben már több nyugdíjas irta nekem, 
hogy ne szaladgáljak tovább hiába a 
nyttgdi jpénztárhoz, fiiért ők belátták, 
hogy kénytelenek fizetett ügynököket 
venni igán vbc. nkik gyors cs biztos sí- 
kert Ígértek nekik, természetesen busás
Iiszteletdi j ellenében és nem ingyenesen, 

ezekben az. ügyekbenahogy mi erldt 
eljártunk.

A kifejtettek alapján tisztelettel kér­
dem a Pénzügyminiszter Urat

1 nem gondolja-e a Miniszter í r. 
hogy indokolt volna fegyelmi eljárást 
indítani a fenntiekben felsorolt es mas
hasonló esetekben . ..

«2. nem gondolja-e a ^liniszter L r. 
hogy mindenléle ügynökök erélyes e 
végleges kitiltása melleit, helyes volna 
szabad bejárást engedni ehhez a híva- 
tálhoz, nekünk képviselőknek, akik ün­
nepélyesen kötelezzük magunkat, hog\

teljesen díjtalanul járunk cl választóink 
ügyeiben, amint eljártunk eddig is?

végül nem gondolja-e a Miniszter 
Ur. hogy kívánatos volna ezt a nagy- 
fontossági hivatalt akként átszvrw/ni, 

og\ az összes kérvényeket a legrövi­
debb idő alatt hivatalból és minden köz­
benjárás nélkül elintézze, amint ez min­
den más országban történik?

Gyárfás Elemér beszéde nagy tet­
szést aratott. Többen felálltak es gra­
tuláltak neki. Miután beszéde alatt Ar- 
getoianu pénzügyminiszter nem volt 
jelen, az elnöklő gén. Gárlesteanu meg­
ígérte, hogy sürgősen minisztérium ele 
viszi az iigyet.

Dr Gyárfás Elemér hozzászólása 
a mezőgazdasági moratóriumhoz

Miután a kamarában már megsza­
vazták a mezőgazdasági adósságok mo­
ratóriuma unk moghossz.aübitasat, át­
hozták azt a Szenátushoz, ahol Gyár­
fás Elemér szólt elsőnek hozzá.

- A Magyar Párt — mondotta — 
meg fogja szavazni ezt a tör ynyt, 
mert egyszer már véget kell vetni an­
nak a kaotikus helyzetnek, amelyet a 
mezőgazdasági konverziós törvény ja­
vaslat az országban előidézett.

Ehhez különben két hozzászó­
lása van: 1. Terjesszék ki a moratóriu­
mot a kereskedőkre, iparosokra és in- 
tellektuelekre is. 2. Az állam a sajat 
incassóinál is legyen elnézéssel adó­
saival szemben. A l'iskus ne járjon el 
olyan kegyetlen szigorral az adózókkal 
szemben. A lefoglalásoknál vegyék te­
kintetbe az erdélyi törvényeket, ame­
lyek úgy intézkednek, hogy nem sza­
bad lefoglalni a termelő és háztartási 
cikkeket és eszközöket.

Itt Argetoi a n u pénzügyminisz­
ter szólal fel. Kijelenti, hogy az uj tör­
vény nagyon kevésben különbözik a 
régitől. A különbség csak annyi, hogy 
a dátum február 15-ről március lo-ére 
tolódott ki. Kijelenti továbbá, hogy a 
kincstár nem alkalmazott praktikus 
módszereket az adok behajtásánál. Az 
adóalanyok önként fizettek. Profistul 
továbbá"Gyárfás azon kijelentése (Men, 
mely szerint a konverziós törvényja­
vaslat az országban kaotikus helyze­
tet teremtett.

_ Ez a helyzet már azelőtt fenn­
állott és éppen ez a törvény akarja azt 
enyhíteni — mondotta.

Gyárfás ekkor hozzászól a IX. tör­
vénycikkhez, amely úgy szól, hogy a 
váltóóvások, amelyek március lo-ig 
lettek volna felveendők, jogérvényesen 
felveendők március 16—17 és 18-án.

_ A váltóóv ások on kívül \ 1 imák
más, határidőhöz kötött jogcselekmé­
nyek is — mondotta. — Például a 
váltókeresetet a lejárattól számított 3 
hónapon belül kell beadni. Kéri, hogy a 
minisztérium jelentse ki, hogy ne csak 
váltóóvásoknál, hanem más határidő­
höz kötött jogcselekményeknél is ér­
vényben legyenek — jogveszteseg mi­
kul — a hitelezők részére a március 
10—17 és 18-as dátum.

Gyárfás Elemérnek ezen felszóla­
lására Argetoianu válaszol.

Tudomásul veszi Gyárfás hozzá­
szólását és azt teljesen helyesli. El­
mondja, hogy ugyanezt kérte a Nem­
zeti Hank is. Megígérte, hogy okvet­
len figyelemmel lesznek erre a fontos 
pontra.
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Előző cikkeinkből megismerhették 
olvasifinJv azt az agyafúrtságot és 
rosszakaratút, mellyel ama bizonyos 
zöldfedelü könyv és szerzője a legtá- 
volesőbb körülményekből is vakmerő 
vádakat igyekszik kovácsolni az erdé­
lyi katholikusok százados, sajátosan 
erdélyi intézménye ellen.

Akadt-e azonban olvasóink között 
egyetlen egy is, aki elhitte erről a kü­
lönös bizottságról, mely kész volt ne­
vével és tekintélyével fedezni mind a 
kormánnyal, mind a közvéleménnyel 
szemben egyetlen embernek a müvét, 
— hogy valóban kánonjogi aggodalmai 
vannak, avagy tényleg annyira vesze­
delmesnek tartja azt az ónkormányza­
tot, amelyet ugyanakkor ugyanebben 
az országban más vallásit szervezetek 
élveznek, még pedig — egyelőre leg­
alább — háborítatlanul?

Bizonyára senki sem esett ebbe a 
tévedésbe. Különösen azután, hogy 
második cikkünkben elolvasta ennek a 
bizottságnak javaslatait, melyek nem 
követelnek a kormánytól egyebet, mint 
a Státus vagyonának karhatalommal 
való elvételét — minden bírói vita, 
minden további eljárás mellőzésével.

A Státus vagyona
Nyilvánvaló, hogy erről van szó 

ebben az egész hajszában. A Státus ősi 
vagyonáról, melyet következetesen 
óriásinak, milliárdos értékűnek mond 
a zöldiedéit! könyv, holott túlnyomóan 
nagy része gazdasági értelemben holt 
tőke — templomok, iskolák, internátu- 
sok épületei, melyek közvetlenül álla­
nak vallási és kulturális célok szolgá­
latában. Arról a vagyonról, mely — 

.minden ellenkező célzatos állítás elle­
nére — gazdasági értelemben vett jö­
vedelmet alig hajt annyit, amennyi 
karbantartásához, igazgatásához múl­
hatatlanul szükséges. Hogy ez ma így 
van. arról az agrárreform kellő időben 
gondoskodott. Valamint egyidejűleg 
arról is. hogy az iskolák, intézmények 
fenntartása a kath. közönségnek le­
gyen nagy, mar-mar alig hordozható 
terhe.

Erről a vagyonról azonban igen vi­
lágosan es határozottan intézkedik a 
konkordátum, ez a nemzetközi szerző­
dés, melyben Románia a kath. világ­
egyházhoz való viszonyát szabályozta. 
Hogy milyen világosan és határozot­
tan, az legjobban azokból az eszközök­
ből tetszik ki, amelyekkel a zöldfedelü 
könyv ezt a szabályozást homályossá 
es zavarossá igyekszik tenni.

Mii mond a konkordátum?
A konkordátum Mii. fej. í. szaka­

sza ugyanis azt mondja, hogy a szó­
ba nforgó egész vagyon továbbra is ..je­
lenlegi patrimoniális és jogi helyzeté­
ben marad.“

Ami a leggondosabb szőrszalbaso- 
ggtás után sem jelenthet mást, mint 
azt, hogy ez a vagyon örökletes célját 
ugyanabban a formában szolgaija to­
vábbra is, mint azelőtt.

Ezt a világos beszédet szokatlan 
e zk,izükkel igyekszik tájékozatlan em­
berül előtt zavarossá tenni a zöldiedé­
ül könyv.

Mindenekelőtt azt állítja, hogy a 
konkordátumnak, ennek a nemzetközi 
szerződésnek kétféle, szövege van. Ezt 
a műveletet úgy hajtja végre, hogy a 
roman törvényhozás elé terjesztett, 
szabályszerűen ratifikált és szentesített 
szöveget szembeállítja azzal a szöveg­
gel, melyet G old is miniszter, mint ma­
gánember tett közzé, s csodálat ramél-

ecfefss m:myv
ló egyszerűséggel kijelenti, hogy szá­
mára ez a második szöveg a hiteles! 
.\ (lohlis-fcle szöveg jogi szcmélyis,*1 ■-

rol beszél, mellyel a közönséges jog 
szerint már rendelkezik ez a vagyon.)

A Szentszék hamisít!
Mivelhogy azonban törvényerőre 

emelkedett szöveggel állunk szemben, 
melynek súlyéin és jelentőségén mit 
sem változtat az, hogy magánemberek 
hitelesnek tekintik, vagy sem, — szük­
ségesnek bitja ez a sajátságos „mű“ 
magát, a szöveg megszületését is vi- 
tásséi és kétessé tenni, még pedig a 
következő érveléssel:

„Barmiképpen magyarázzuk is ezt 
az eltérést, az minden vitán felül áll:

a törvény szövegének szavait vagy 
Goldis iktatta be abba az eredeti szö­
vegbe, melyet ő maga és P. Gasparri 
biboros-államtitkár aláírtak, — és nem 
volt bátorsága azzal a román közvéle­
mény elé jönni.

Vagy pedig a Szentszék iktatta 
azokat a szövegbe Goldis? tudta nélkül, 
magyar érdekeket támogatva és visz- 
szaélve nevezettnek (Cokiidnak) jóhi­
szeműségével s ezzel oly ellentétes 
helyzetet teremtett meg, melyből eset­
leg „a magyarok számára kedvező kö­
vetkeztetések vonhatók le . . .“

Ha mégis . . .
Nem akarunk ezzel a szokatlan és 

merész váddal bővebben foglalkozni. 
A Szentszék bizonyosan maga fog fel­
világosítást kérni arra vonatkozólag, 
hogy miképpen láthatott napvilágot ez 
a vád — a vallásügyi minisztérium hi­
vatalos kiadványában. S nem kétel­
kedünk abban sem, hogy ez a felvilá­
gosítás a Szentszék számára kielégítő 
és megnyugtató lesz. Annál kevésbé 
azonban a zöldfedelü könyvre, a bizott­
ságra és elnökére.

Meg kell azonban állapítanunk, 
hogy minden vádaskodás és magya- 
rázgatás ellenére maga a bizottság is 
úgy érzi: a konkordátum ezt a vagyon- 
kérdést elintézte, még pedig a Státus 
szempontjából kedvezően.

S mert úgy érzi, szükségesnek ta­
lálja fejtegetéseit a következő nyoma­
tékos — csupa nagy betűkkel szedett 
—- mondatokkal befejezni:

„ . . . abban az esetben pedig, ha a 
Szentszék kitartana a magyaroknak 
kedvező magyarázat mellett, a román 
közvéleménynek minden erejével kö­
vetelni kell, hogy a parlament egészen 
egyszerűen mondja fel a konkordátu­
mot, mert az rosszhiszemű és ravasz­
sággal erőszakolták ki. a mód pedig, 
ahogyan magyarázzák cs alkalmazzák 
— a roman állam egysége és biztonsá­
ga ellen irányul . . .“

Ezzel pedig elérkeztünk nem csak 
ismertetésünknek, hanem ennek az 
egész támadó hadjáratnak végére, tu­
lajdonképpeni céljára és értelmére. A 
vaüásühlözés szelleme füli ezt a moz­
galmai. A kath. világegyháznak fékte­
len gyűl ölese. Nem a Státus, de ez a 
gyűlölet az anakronisztikus, mely ma 
a lelki elmélyülés, a hitélet, a meta­
fizikai világszemlélet újjá szülét:' «ének 
derengő hajnalán, ősi egyházi intézmé­
nyeket akar feldúlni, ha kell — Kul­
turkampf arán is.

Akárhogyan lesz is azonban: a 
katholiku - hívők erdélyi tömegei,papok 
és laikusok, egyházközségek év magá­
nosok, a szegények, szegényebbek és 
a legszegényebbek 1 istenbe es hitval­
lásuk örök igazságai a vetett rendület­
len hit tel néznek a jövőbe.

Tísztnjltd közgyűlést tartott a szatmári 
Katholikus Legényegylet és az ennek 
kebelében működő HoIpm’íj Sportegysei

F',edier püspőh a kettős hözgyüíétcn
Szntniiü. (Saját tud.) A szatmári Katholikus 

l.v; envegvivt os az ennek kebelében működő 
Kulpins Sportklub vasárnap tisztújító közgyű­
lés^ tartott. \ két egyesület tagjai reggel 9 
oraxor a Szent József templomban misót ^liall- 
írattak, «melvet Fiedler Is van püspök pontifi. 
kait, majd közös áldozás következett.

Istentisztelet után tartották meg a Katlio- 
likus l.egényegyleben a közgyűlést, nmeken 
megjelentek Fiedler ütvén püspök. Szabii 1st- 
' án nagyprépost, Hámon Róbert és llosmui 
Lajos kanonokok és Heinrich Ferenc egyházi 
elnök.

Heinrich Ferenc megnyitójában üdvözölte 
a püspököt és egyházi előkelőségeket, F/utin 
Fiedler István a Legényegylet uj tagjait avatta 
fel, majd megejtettek három évre az általános 
tiszta jitást a kővetkező egyhangú ered mén v- 
nyel: Világi elnök: Gárdos Ferenc. Alelnöki 
Czelhier Jenő. Dékánok: Mohi Kálmán és Sza­
bó József. Titkár: Kerekes Sándor. Az uj veze­
tőség nevében Gárdos Ferenc köszönte meg a 
bizalmat s végül llosoaij Lajos kanonok zárta 
be a Legényegylet közgyűlését.

Ezután a Kolping Sportklub közgyűlése 
következett. Itt dr Schlaffetter Nándor tartott 
beszámolót az egyesület múlt évi működéséről, 
majd Hosoai) Lajos apátkanonok beszélt a 
katholikus sportoló ifjúság egy egyletbe való 
tömörítésének szükségességéről.

A tiszta jitus során n következőket válasz­
tották meg: Fővédnök: Fiedler István püspök. 
Elnök: dr l.örincz Lajos. Társelnökök: Peíki/ 
László és Gárdos Ferenc. Ügyvezető elnök: Hr 
Schluffetter Nándor. Alelnöki l.örincz János. 
Sportigazgató: Jánki Lajos. Főtitkár: dr Hurka 
Vilmos. Fő jegyz: Kerekes Sándor. Főellenőr: 
Terffe László. Főpánztáros: Kondor Mihály. 
Futballszakosztály! elnök: Dózsa István, titkár: 
Anderkó Viktor, vezető: Anderkó Sándor, in­
téző: Ári) Károly. Ping-pongszakosztályvezető: 
Vadnai/ László.

Délután hat órakor mindkét egyesület tag­
jai zászló alatt a székesegyházba vonultak, 
ahol a pápa uralkodásának 10. évfordulója al­
kalmával szentségimádás volt s ahol Fiedler 
püspök tartott szentbeszédet.

Este a Kolping Sportklub a Legényegylet 
termeiben nagysikerű farsangi bált rendezett, 
amely a legjobb hangulatban vasárnap a reg­
geli órákig tartott.

Itt emíitjük meg, hogy a szatmári futball­
szakosztály a Kolping tavaszi II. osztályú 
mérkőzéseit a következő terminusokra tiizte ki:

Apr. 3: Semi—Kolping, ápr. 23: Húsos— 
Kolping, máj. 2: Kolping—Sámson, máj. 8: 
Volán—Kolping, máj. 15: Kolping—Nagyká­
roly! Törekvés. Értesülésünk szerint a Kolping 
futballcsapata a tavaszi futhallszezonra jelen­
tékenyen megerősödik és cgvik komoly rcflek- 
tunsu a II. osztályú bajnokságnak.

A SZIGETI POLGÁRI DALÁRDA ÁLAR­
COS BALJA Húshagyó kedden za jlott le a Pol­
gári Körben. A mulatság ugv erkölcsileg, mint 
anyagilag jól sikerült. A jelmezverseny győz­
teseiként Balta Cica, Jánocky Böskc. Chotruk 
Antal. Mudra László kerültek ki.

AZ „AGRU“ MAR AM AROSSZIG ÉTI TA­
GOZAT V február 14-én a városháza díszter­
mében XI. Pins pápa koronázásának 10-ik év­
fordulóján nagy ünnepi diszgyülést tart. A 
gyűlés délelőtt 12 órakor kezdődik.

Előadás Mnrgittán. A mavgittai
rk. Népszövetség február 7.-iki farsang va­
sárnap hozta színre Hopp Júnossy Béla 
népszínművét. A kulturelőadás célja az 
iubcu János, margittai építő vállalkozó ál­
lni tiszta lelkesedésből dijmentsen felálli- 
toU, egyszerű, de csinos és célszerű, hőny­
it yen szétszedhető és összerakható színpad 
anyaga költségeim k fedezése voll, ami a 
mai gazdasági viszonyok közölt érthetői .t 
egyelőre csak részben sikerült. Így is elis­
merést érdemel azonban a tanuló ifjúság­
ból alakult műkedvelő gárda és míipártoló 
infelleklttelekből összeáll if ott vegyes kar, 
valamint a fáradhatatlan rendezőkből so­
rakozott bizoltság. A sikerben orosz Fin- 
ré'Ze volt özv. Spisák Istvánná rendező­
nők. lxugler Róza maszkirozónak és Krisz­
tik János karnagynak.

A DK <()S7K\TMARTON[ kath. oltáregv- 
let f. hó (i-nn kitünően sikerűit miisoros es­
ten t rendezett. Johbnéd-jobb miisoi számok 
mulattatták u közönséget és a hitek páratlan 
áldo/ntt és/sé^e gvönvörii bű ff ét hozott össze. 
mei\ mg\ hun előmozdította az estél v tinvigi 
sikeréi. A tiszta jövedelem a templom céljait 
szolgálja.
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Román -magyar 
gazdasági közeledés
Bukarestből jelentik: Popescu Cézár 

iparügyi államtitkár szerdán Budapestre ér- 
kYzott s onnan becsbe utazik. Utjának wlja 
a rekompenzációs pénztár felállítására vo­
natkozó tárgyalások folytatása.

Husiid Ci. T. mérnököt az Vgir elnökét 
harmincéves jubileuma alkalmából Buka­
restben ünneplésben részesítették. Husiin 
az ünnepi szónoknak: Farkas Mózes erdélyi 
l'gjr elnöknek üdvözlő szavaira válaszul 
különösen hangsúlyozta, mennyire fontos 
Romániának a szomszédállamokkal, főleg 
Magyarországgal a szoros együttműködés 
ipari cs kereskedelmi téren. Ez az egyetlen 
lehetőség — mondotta Busila — hogy a sú­
lyos gazdasági válságtól sújtott államul,.:1 
kölcsönös jóakarattal a konszob ■’ ■ > l t­
jára terelhessük.

ismét vizsgálóbíró elé idézték 
az erdélyi kathofikus Státus 

tisztviselőit
Bukarestből jelentik: A kolozsvári vizs­

gálóbíró hétfőre kihallgatásra maga ele 
idézte a Státus több tisztviselőjét: Jánossy 
Béla titkárt, Turóczy számvevőt és Balázs 
András státus! előadót.

Bukarestből jelentik: A fővárosban tar­
tózkodó Gyárfás Elemér...szenátor . tegnap
csütörtökön felkereste Pop Valér dr. igaz­
ságügyminisztert, hogy az erdélyi katho- 
ükus Státus ellen foganatosított bírói vizs­
gálatról tájékoztatásokat szerezzen. Gyár­
fás j^ciML-Gláír.ehücsáto.tt a, nem akar elébe­
vágni a bírói eljárásnak, de tudni akarja, 
bogy mi a Státus ellen az inkriminált bűn­
cselekmény? Ml a vád ? Kik a feljelentők?

Az igazságügy miniszter kijelentette, 
hogy a' feltett kérdésekre' azonnali választ 
adni nem tud. SzamMcm .Kolozsvárra uta­
zik és részletesen megvizsgálja a& ügyet.

Ezután dr. Gyáffás Elemér szenátor 
kérdést intézett Pop Valér dr. igazságügy- 
miniszterhez:- mi késztette az igazságügymi­
nisztert, hogy olyan súlyos intézkedéseket 
léptetett életbe a kisebbségi királyi közjegy­
zők ellen.

Pop igazságügyminiszter kijelentette, 
hogy nem adott ki rendeletét a kisebbségi 
közjegyzők nyelvi vizsgájáról. Bizonyos in­
tézkedéseket léptetett életbe, mert több fel­
jelentés érkezett hozzá, hogy a kisebbségi 
közjegyzők nem bírják tökéletesen az ál­
lam nyelvét.

Istiíinov felszántotta
Oroszország teljes leszerelését
a belgák a franciák melleik ÄngoMramia sajtóban

Géniből jelentik: A leszerelési kon­
ferencia csütörtöki ülésszakának első 
szónoka Heymans belga knl úgy mi­
niszter, részletesen kifejtette a belga 
álláspontot. Belgiumot a leszerelési 
konferencián kettős cél vezeti: 1. Köz­
reműködni a leszerelés érdekében; 2. 
Őrködni saját közbiztonsága és területi 
integritása felett. A nemzetközi kato­
naság fontosságát hangoztatja és kije­
lenti, hogy Belgium csatlakozik a fran­
cia javaslathoz.

Heymans után Litvinov orosz 
külügyi népbiztos fejti ki a szovjet ál­
láspontját és az általános leszerelésért 
száll síkra. Kijelenti, hogy a szovjet 
nem elégedhetik meg a minden vagy 
semmi alternatívájával. A leszerelési 
kérdés gyökeres megoldását követeli, 
de hangoztatja, hogy nem szabad fi­
gyelmen kívül hagyni a biztonság kér­
dését sem.

Megdöbbenéssel utasítja vissza a 
francia javaslatot. Bizalmatlanul fo­
gadja a nemzetközi hadsereg tervét, 
mert kételkedik abban, hogy a mai 
nagyhatalmak nem használnák-e a vi­
lághadsereget önző céljaikra. Szovjet - 
oroszországot megteremtése óta mind­
untalan fenyegeti a külföldi támadás, 
de az orosz nép jóakaratu és loyális. 

Litvinov kijelenti, hogy Oroszor­

szág hajlandó magát alávetni egy ál­
talános leszerelésnek, amelynek sike­
réért a konferencián sikraszáll.

Az angolok üdvüzlik Grandit, 
a franciák szidják

Londonból jelentik: A ma reggeli 
angol lapok igen meleg hangon üdvöz- 
lik Grandi olasz külügyminisztert a le­
szerelési beszédéért. A Daily Telegraph 
genfi tudósítója szerint az értekezlet 
eddigi szónokai közül Grandi mondot­
ta a legkonkrétebb és legfontosabb 
beszédet.

Parisból jelentik: A francia sajtó 
hosszasan foglalkozik Grandi tegnapi 
beszédével. A jobboldali lapok ellene 
foglalnak állást. Az Echo de Paris sz 
riiit Grandi olyan beszédet mondott, 
amilyet Brüning sem mert volna meg­
engedni magának. Beszéde éle állan­
dóan Franciaország ellen • irányult. A 
Matin sajnálja, hogy Grandi beszéde 
egy szót sem mondott Európa jelenlegi 
elrendezésének a tiszteletben tartusé­
ról. Ezzel szemben az egyik szocialista 
lap örömét fejezi ki, hogy az olasz kül­
ügyminiszter szakított, azzal a hazug 
elvvel, mely szerint a biztonság te­
kében csak részleges leszerelés volt a 
lehetséges. A világ — mondja a lap - 
teljes leszerelést akar.

Japán végső összecsapásra
késiül Negyvennyolc órán belül ki akarja

űzni Sanghaiból a kinamkal

A magyar képviselők tiltakozó 
iratot küldöttek a spanyol kor­
mánynak a vallásüldözések miatt

Budapestről jelenük: A képviselő- 
ház mai. csütörtöki gyűlésén

flróf linn pad fi Ferenc a spanyol 
vallásiildözcscket teszi szóvá és súlyo­
san kikel a baloldali spanyol elemek 
vandál pusztítása ellen.

Buchinger Manó (szocialista): Ma­
guk a kiuzsorázó grófok okai a forra­
dalomnak.

katona: A zsidók, a zsidók!
Ennél a kijelentésnél nagy vihar 

tört ki a házban, a szocialisták fenye­
getően fordulnak a jobboldal fele. Mi­
után az elnök a rendet hclvrcállitotta 

Unpadp Ferenc síről folytatja fel- 
szólalását. Százharminc-négy országgyű­
lési képviselő aláírásával az elmúlt na­
pokban emlékiratot nyújtottak át XX ol- 
kó Lajos kiilügvminiszternck. hogv to­
vábbítsa az emlékiratot a spanvol kor­
mányhoz. Az aláírók a memorandum­
ban tiltakoztak a spanyolországi vallás- 
üldözések és a jezsuita rend feloszlatása 
ellen.

Sanghai körül a ma reggeli jelentések 
szerint nyugalom van. Ez a nyugalom 
azonban valószínűleg a közelcsen kitörő 
vihar előjele. Mindkét tébor védelmi vona­
lait javítja. Minden jel arra mulat, hogy :i 
következő negyvennyolc órán belül várható 
Japán végső erőfeszítése, mellyel a kínaia­
kat Sapejből kiszorítani igyekszik.

A Jang-Cse folyó partját nagyobb japán 
csapatok szállták meg.

Sanghaiból jelentik: A japán repülök 
megkezdték Sanghai bombázását. Teljesen 
elpusztult a sanghai-i kínai állami szövő­
gyár épülete.

Londonból jelentik: Sanghai előli álta­
lában mára várják a döntő összecsapást. Ma 
van 2593 születésnapja Jimmu-nak, az első 
mikádónak, a Japán birodalom megalapító­
jának. Nomura tengernagy, a japán hadak 
fővezére egyik angol lap szerint azt a kije­
lentést tette, hogy a mai nap örömünnep 
lesz Tokióban, mert a mai nap folyamán a 
kínaiakat legalább 20 mérföldnyire fogják 
visszaseperni. A jelek általában arra mutat­
nak, hogy a japán csapatok Sucho-ig akar­
nak előnyomulni. Az offenziva előkészüle­
tei mindkét oldalról teljes erővel folynak. 
Hir szerint a japán hadtest újabb 9 óriási 
bombavető repülőgépet, számos vadászrepü­
lőt és 16 nehézágyut kapott.

Újabban érkezett hírek szerint ma reg- 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Rádión közvetítik a pápa 

jubileumi szentmiséjét
Budapestről jelentik: Az osztrák 

rádió pénteken déli tél 12 órakor közve­
títeni fogja XI. Piusz pápa jubileumi 
szentmiséjét. A bécsi rádió most kísérle­
tezésképpen veszi a X atikánvárost és 
amennyiben az sikerül, a budapesti 
rádió is átveszi a közvetítést.

goi 9 óra tájban Sanghai körül hatalmas tü­
zérségi és gépfegyvertüz indult.

A Daily News Cronicle értesülése sze­
rint a japánok óriási kaliberű bombákat 
dobtak le a nemzetközi bizottság által fenn­
tartott menekült-táborra, minek következté­
ben negyven menekült éleiét vesztette. A bi­
zottság elnöke tiltakozását jelentető be a 
bombázás miatt a japán főkonzulnál.

Elkerülhetetlen n katonai
döntés.

Washingtonból jelentik: Washingtoni 
politikai körökben már feladták azt a re­
ményt, hogy ajapán-kinai konfliktusban si­
kerülni fog a további vérontást megakadá­
lyozni. Általában az a vélemény alakult ki, 
hogy a katonai döntés most már elkerülhe­
tetlen, amelyre szükség lesz még mielőtt a 
nagyhatalmak újabb békeajánlatokat ten­
nének Japánnak. Az angol és amerikai di­
plomácia figyelme most arra irányul, bog/ 
megállapítsák azokat a határokat, ameddig 
Japánnak — még abszolút győzelem esetén 
is — el lehet mennie.

Japán-francia titkos szerződés.
Londonból jelentik: A Daily Express 

szerint londoni, washingtoni és berlini po­
litikai körökben egy japán-francia titkos 
szerződésről suttognak, mely szerint Fran­
ciaország támogatja Jaján politikáját Mand­
zsúriában és a kínai szabadkikötők tárgyi­
ban. A japánok viszont a francia politikát 
támogatják Géniben és általában Európá­
ban. A lap szerint ez volna az állítólagos 
magyarázata annak, hogy Japán semmibe 
sem veszi a hatalmak bckeajánlatait. 
A japán hadiany ne szállít ásókat — hír sze­
rint — Franciaország finanszírozza és a 
francia municiós gyárak részvényeinek 
emelkedése a japán hadianyag-megrendelé­
seknek tulajdonítható.
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A magyar diákság élete 
Bukarestben

Bukarest. (Saját tud.) A nagy szegény­
ségben lassankint egészen megfakul az élet. 
Tavaly ilyenkor fényes, előkelő bált rendez­
tek a bukaresti magyar diákok. amely 
több éven át — úgy látszott — tradícióvá 
vált már. És az idén mégis felhagytak a 
fiuk a hagyománnyal, nem nyitották meg 
a hali irodát mindjárt a karácsonyi szünet 
után, nem dolgoztak heteken át lázasan és 
nagy körültekintéssel a magyar társadalom 
mcgmozditására Erdélyben és Bukarest­
ben, nem kértek fel elnököket, védnökö­
ket cs nem büszkélkedtek a rendezői minő­
ségben jóclőre felfűzve szmokingjukra az. 
egyszerű, de Ízléses kis jelvényt.

Azt mondják a diákok, hogy nem érde­
mes többé végigcsinálni ezt a nagy hűhót 
— semmiért. A tavalyi bál gyönyörű volt, 
egyike volt a múlt farsang legszebb, leg­
előkelőbb mulatságainak Bukarestben, — 

de a fiuk nagy erőfeszítése nem hozta meg 
az erkölcsi siker mellett azt az anyagi 
eredményt is, ami régebben nagyot köny- 
nyitett a bukaresti magyar egyetemi hall­
gatók megélhetési gondjain.

Bál helyett — teaestély
Azért az idén lefújták a fiuk a bált.
— De azért mulatni mégis fogúidé, — 

határozták el. — Csakhogy szerényebb, 
sokkal szerényebb keretek között. Teaesté­
lyeket rendezünk. Meghívjuk rá Bukarest 
magyarságának felső rétegét s egy szerény 
szórakozó estre bizonyára szívesebben jön­
nek el a magyar családok. Két célt szolgá­
lunk vele. Elevenséget viszünk Bukarest 
magyar társadalmi életébe és amellett ho­
zunk valamit a konyhára is . . .

És időnként nyakukba veszik a .-várost 
a magyar egyetemi hallgatók és személye­
sen hordják ki a meghívókat. Hozzám is be­
kopogtattak a napokban.

— Ez lesz a farsang utolsó teaestje, — 
mondották. — Azért szebb lesz minden ed­
diginél.

Sikerült is. Fényes táncterem helyett 
a Turnverein egyszerű, de tágas tornater­
mében rendezték meg a fiuk az estet, de 
vigalmi embereik és iparművészeik színes 
dekorációkkal pótolták a drága lokálok 
aranycirádáit s fiatalos jókedvvel és lelke­
sedéssel helyettesitetták a nagy csillárok 
ragyogását.

Szép közönség gyűlt egybe. Mintha ta­
lálkát adtak volna egymásnak a bukaresti 
úri magyar családok. A diákok pedig fá­
radhatatlanul buzgólkodtak. hogy s^nki 
se áruljon petrezselymet. Ügyesek és köz­
vetlenek voltak és mindegyiken egy kis 
nagyvárosi „sliff."

És szilaj csárdásokat is járlak, amc- 
I vekbe a székely gyerekek nagy dohba uta­
sokkal vegyítettek cifra csűrd i'mgnlö el ere­
ket. úgyhogy román kollégáik. akik más 
táncok alatt vállvetett igyekezettel vegyül­
tek el a hullámzó, tarka sokaságban, ne­
gyedórákon át tétlenségre kárhoztatva és a 
népies megnyilatkozásoknak kijáró o'néző 
mosollyal álltak majomszigetet . . .

Egy kolozsvári uriaszony, aki frissen 
érkezeit a fővárosba és most először volt 
bukaresti magyar összejövetelen. elra­
gadtatással kiáltott fel:

— De milyen bájos. Az ember észre 
se veszi, hogy nem Erdélyben van.

Éjfél után megkérdeztük a vigalmi bi 
j.ottság elnökéi:

— Hogy jól mulatnak, azt látjuk De 
gyarapodott-e a segélyalap?

A fiatalemberen egy árnyalattal halvá­
nyabb lett a jókedv ragyogása.

Veszélyben a diákotthon
— Bizony még ezer lejt se tesz ki az 

egész haszon . . . Sok pénzbe kerül a ren­
dezés. A nyomtatványok. A terembér A 
tea és szendvicsek. Meg a cigány. KI se 
hinné az ember, hogy m> köb-e*.-, i < m -: •-

nek fel ezek a dolgok.
Aztán egészen clkomolyodott és arcát 

befelhőzte a gond, amit pedig erre az es­
tére mindenkinek joga lett volna feledni.

— Rosszul áll a segélyalap. Nagyon 
rosszul. A diákodban lakbérével az egész 
múlt esztendőre adósok maradtunk a refor­
mátus egyháznak, amely pedig az iskola 
tanítóinak a fizetését fedezte ebből eddig 
Kétszázezer lej adósságunk van. Eddig az 
erdélyi gyűjtésekből küldött nekünk Ko­
lozsvár annyit, hogy kitudtuk egyenlíteni 
a lakbért. De most rosszul ment a segély­
akció és nem jutott semmi se nekünk. Tu­
lajdonképpen bármelyik nap kidobhatná­
nak minket az otthonból, és csak a könyö­
rül letesség tart bennünket fedél alatt. Hogy 
meddig sikerül prolongálnunk ezt a kő­
nyom letességet. azt nem tudom. A tanév 
végéig még csak kihúzzuk valahogy a in­
ti eg termeinkben, szegényesen. De ha ad­
dig nem tudunk fizetni, akkor valószínű­
leg az uccára kerülünk. mert az* egyház 
elég szegény ahhoz, hogy ne bírja tovább 
nélkülözni ezt a pénzt.

Most már teljesen megnyílik a pana­
szok zsilipje és a vigalmi bizottság elnöke 
csak úgy árasztja a diáknyomor megdöb­
bentő adatait. A magyar ifjúság szomorú 
jelentése ez a farsangi mulatság tánc­
rendjén.

A koldus diákok
— Elképzelhetetlen nélkülözések kö­

zött él a bukaresti diákság jelentős száza­
léka. Lakásért 150—400 lejt vetettünk ki 
mindenkire, tehetsége szerint. Ezt azon­
ban nem a lakbér kifizetésére, hanem tiázi 
segélyalapunkra fordítottuk a múltban. 
Tandijsegélyckct. könyvsegélyeket és —

ki belőle, 
nem bírja

bizony — koszt pénzt utaltunk 
De most a fiuk nagyobb része 
megfizetni ezt a szerény összeget sem. k-v 
aztán amellett, hogy adósságba kevered", 
tünk, elmaradnak az eddig élvezett anvau 
támogatások is . . . Vannak közöttünk 
olyanok, akik a szó szoros értelmében kop­
lalnak. Féltucat olyan kollégámat tudnám 
felsorolni, akik hazulról küldött szalonnán, 
kenyéren élnek, és nem jutnak meleg étel­
hez heteken, sőt hónapokon át. Ezek kéj. 
háromszáz lejből megélnek havonta. Olyan 
létminimum, amely mélyen alatta áll az"éj­
jeli menedékhelyek lakóinak, az út széli 
koldusok létminimumának . . . És a kórsai 
gyomor táplálta agynak mégis dolgoznia 
kell, sokat, megfeszítetten, mert különben 
lehetetlen bár a legkisebb eredményt érni 
cl és céltalanná válik az egész szenvedés

— Ilyen körülmények között. — f0tv. 
latja a vigalmi szerepéből teljesen kieseit 
i int alt mbei, nem csoda. hogy nem kap - 
hatók többé a fiuk semmiféle kulturális 
tevékenységre. Ezelőtt gyakran rendezget­
tünk kulturdélutánokat, amelyeken min­
dig akadtak lelkes szereplők. Ma kötéllel 
kell fogni őket erre. „Hagyjatok békét, — 
mondják. -— Üres hassal álljak ki ágálni a 
pódiumra?“ . . . Sokan voltak, akiket erő­
szakkal kellett elhozni erre a teaestélyre is 
„Nem, nem, — kötötték meg magukat, — 
hogy hat lejem ne legyen egy fröccsre, ha 
megszomjazom?“ . . .

De a fiatalságnak nagy felejtető ha­
talma van. A tánc újra kezdődik, és feláll­
nak a párok. A fiuk ágylepedő alatt vasalt 
nadrágu fekete-ruhában, — amelyen át 
csak a helyzetet valóban ismerők röntgen­
szemei látják meg a viaszkos vászonnal le­
bontott tanulószoba asztalán elköltött te­
pertő-vacsorát, — vidáman táncba kezde­
nek és hajlékonyán, mosolyogva, a diadal­
mas fiatalság boldog fényével homloku­
kon, finoman és szakavatottan járják a 
modern táncok királyát a tangót . . .

Jávor Béla.

Nagybánya kereskedői és közönsége sztrájkol 
kezdett a villamos-üzem ellen

Visszatérnek a petróleumyüégitásra. - Nagybánya 
kereskedői már asta hat árakor bezárják üzleteiket

Nagybánya. (Saját tud.) Több mint 
egy éve már az az elkeseredett harc, 
amely Nagybánya s közeli környéke 
villanyfogyasztói s a budapesti Ganz- 
cég nagybányai érdekeltsége között 
folyik s amelyből az ország közvéle­
ménye talán a legkevesebbet tud, a 
panamák és visszaélések korszakában.

N a gv b á n y a villanyfogyasztói 
ugyanis már öt éve 21.50-es áramdijat 
fizetnek kilowattonként s dacára an­
nak, hogy a motorok, szén, stb. be­
szerzési ára (Hl százalékkal csökkent, a 
Ganz-cég minden dijleszállitási kérés 
elöl mereven elzárkózik. Pedig az 
utóbbi időben — a nehéz gazdasági vi­
szonyokra való hivatkozással — az al­
kalmazót ii fizetést is alaposan leredu­
kálta, azonban ezt sem arányosan 
tette. Mert a magas fizetésű főtiszG i- 
selőktől kevesebbet, a kisfizetésű al­
kalmazottaktól pedig többel von­
nak le.

A villanyfogyasztók azért is tilta­
koznak a magas áramdijak ellen, mert 
ez egy második megadóztatást is jelent 
számukra. Ugyanis a Ganz-cég szerző­
déses viszonyban van a várossal s en­
nek értelmében kétmillió leit kell, 
hogy fizessen évente, mig a városi 
taxák (»szege nem több, mint egy­
millió és nyolcszázezer lej. Tálán ez 
az oka, hogy a város polgármesterei 
(mert a harc kitörése óta már több is 
volt) visszavonulnak a közönség érde­
keinek megvédése elöl. Mi tudjuk az!, 
hogy a Ganz azon igére1 *„ h -gv a

múlt, évi számadások elkészítése utál 
leengedik az áramdijat, csak egyszeri 
biztatás. A szezont még meg akarjál 
fizettetni s csak azután fognak 10—-2< 
bánis engedményt eszközölni.

Az uzsora-villanydij természete 
sen a kereskedőket és iparosoka 
sújtja a legjobban.

A kereskedők a legutóbb tar­
tott gyűlésükön el is határoz­
ták, hogy üzleteiket csak 
este hat óráig tartják nyitva,

mert nem bírják fizetni a magas vil­
lanyszámlát, amely nagyon sok helyei 
több ezer lejt tett ki. Csak a fűszerüz 
letek maradnak este hétig a közönsó 
rendelkezésére, de. ottan is a leheti 
legcsekélyebbre redukálják az áram 
fogyasztást.

A közönség pedig igen nagy 
százalékban áttért a peíré- 
leumvilágitásra.
Az ügyben már sikerült annyit el 

érni, hogy egy interpelláció hangzót! 
cl a parlamentben s a bclügymtnisztei 
meg is Ígérte a szigorú vizsgálat be­
vezet csel. Ez azonban egyre csak ké­
sik.

Pedig nagyon is érthető a nagy­
bányai villany fogyasztók elkeseredése. 
Mert az még sem lehet, hogy amikor 
Kolozsváron az 1.50 lejes bektowatt- 
óránkénti aram díj azonnali leszállítá­
sit követelik, Nagybányán közel száz 
szazainkkal többel szedjenek ugyan­
ezen a címen. (b.)
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Fizetik a februári nyugdijt Temes­
váron, Temesvárról jelentik: Mint a 
temesvári pénzügy igazgat óság közli, a 
jövő heten megkezdik a február havi 
nyugdijak kifizetését. 20-án a rokkan­
tak és hadiözvegyek, 22-től kezdve pe­
dig a többi nyugdíjasok illetményéi 
kerülnek kifizetésre. Az elmúlt óv há­
rom havi hátralékának kifizetéséről 
egyelőre szó sincs.

Erdélyi Lapok____
A kolozsvári mozik ajándéka a 

munkanélkülieknek. Kolozsvárról je­
lentik: Szerdán este u kolozsvári mozitulaj- 
donősök elhatározták, hogy február 10-án 
az összes mozik egész napi bevételüket a 
munkanélküliek segélyezésére fordítják.

Vakmerő rablótámadás egy asz- 
szony ellen. Kolozsvárról jelentik: Cse- 
gezan Ferenc szobafestő, aki a városháza 
megbízásából a munkanélküliek taxáit in­
kasszálja, éppen bevitte a beszedett össze­
get a városházára, mikor lakásán feleségé­
hez beállított egy idegen, aki adóvégrehaj­
tónak mondotta magát. Adónyugtákat kö­
vetelt és kezdett kutatni a lakásban. Mikor 
az asszony ez ellen tiltakozott, ököllel fejbe- 
vágta, száját betömte és egy pokróccal leta­
karta. Ezután a lakást forgatta fel, de mind­
össze 200 lejt vihetett magával, melyet Cse- 
gezánék is kölcsönkértek. A rendőrség a 
rabló nyomában van.

Halálos Ítélet Debrecenben. Debre­
cenből jelentik: Szabó Sándor bal­
mazújvárosi gazdalegényt egy rend­
beli gyilkosság, ót rendbeli emberölési 
kísérlet, rablási kísérlet és hatósági 
közegek elleni erőszak miatt a debre­
ceni törvényszék ma halálra ítélte. 
Amikor az ítéletet kihirdették, a le­
gény összeesett és a teremőrök támo­
gatva vezették vissza a cellájába.

„A házasélet a társadalom lázmé-
röje". Vácról jelentik: Ilannauer Ist­
ván váci püspök nagyböjt! körlevelet inté­
zett egyházmegyéjének híveihez, a keresz­
tény házasság szentségéről. Ezt a körlevelet 
valamelyik vasárnap az egyházmegye min­
den templomában fel fogják olvasni.

— A házasélet — Írja a püspök — a 
társadalom lázmérője. Ott, ahol a házassá­
gok clhibázottak és betegek, beteg a társa­
dalom is. Ha meg is vannak a házasságnak 
a maga hibái, ezeket ki lehet javítani. A tör­
ténelem is azt bizonyítja, hogy minden vi­
rágzó nép házaséletc tiszta volt és ha elbu­
kott, az erkölcstelen züllés sodorta romlásba.

Pásztorlevelének további részeben a 
gyermekszületések korlátozásáról beszél. 
Majd azt mondja, hogy minden házasság 
csak úgy lehet tartós, egészséges és becsü­
letes, ha az megfelelő előkészületek után jön 
létre. A püspök végül a Szent családot ál­
lítja hivei elé, mint a család és a keresztény 
házasság legtökéletesebb mintaképét.

A kolozsvári Hitelbank és Taka­
rékpénztár kényszeregyezsége. Kolozs­
várról jelentik: A törvényszék delegált bíró­
sága ma letárgyalta a Kolozsvári Takarék­
pénztár és Hitelbank kényszeregyezségét. 
Megállapították, hogy a betétesek 91 száza­
léka (400,684.380 1. képviseletéből 462,363,824 
lej képviselete) elfogadta a kényszeregyez­
séget. A végleges hitelezői bizottság tagjaiul 
az Első Erdélyi Általános Biztositó Intézetet, 
a Bel. Egyházat cs a Piarista Rendházat vá­
lasztották.

Öt szál gyufa egy lej. E eim alatt
tegnap megírtuk, hogy a közönség leg­
többször csak fél doboz gyufát kap a 
trafikokban. A trafikosok részéről több 
oldalról informálták szerkesztőségün­
ket, és bebizonyították, hogy a gyufát, 
ők is igv kapják a gyártól, sőt nem 
csak igy: sokszor fel ében-harmadában, 
söl néha teljesen üres dobozokat is 
küld nekik a gyár. A felelősség tehat 
a hiányos gyufadobozokért egyesegve- 
dul a gyárat terheli. Ezért ugyan ér­
demes volt idegenekre bízni a gyufa­
monopóliumot.

Kolozsvárt az „Erdélyi Lapok“-ra 
előfizetés eszközölhető a „Karitasz“ 
irodában, Főtér 13. sz. d. e. 9—1 cs 
(1. u. 4—7 óráig.

február

Vaszmy Kolos születése
J aszar y Kolos bíboros,

hercegprímás neve arany- 
betűkkel vau felírna a ma- 
gyár kulturtörténelem lap­

jaira. Nagy történettudós nőit. igen kí­
nálót szónok, akinek egy-cgy szónoklata 
iseinénpl jelentett nemcsak egpházi kö­
rökben. de mindenütt. ahol a művészi 
kifejezés eszközeit értékelik. Most száz- 
esztendeje, 1952 febriuír 12-én születet 
Keszthelyen. Iskolái elvégzése útim ben­
cés-tanár lett és a győri főgimnázium 
élére került, mint igazgató. Innen a pan­
nonhalmi apátsághoz helyezték át apát­
nak. Az ű kivételes egyénisége mindig 
megtalálta azt az utat-módot, amellyel 
az Egyház ügyeit a haladó kornak meg­
felelően vezesse. Az ö pannonhalmi apát­
sága alatt egyesítették a zalanári apát­
ságot a főapátsággal. 1891-ben eszter­
gomi érseknek és hercegprímásnak ne­
vezték ki és nem sokkal ezután herceg- 
prímás lett. 1892-ben bíborossá nevezték 
ki. Az Egyház érdekében kifejtett fá­
radhatatlan, buzgó munkássága mellett 
maradt ideje arra is, hogy magas szín­
vonalú történelmi és életrajzi könyveit 
megírhassa. Mestere volt. a tolinak, de a 
szónak is és mint szónok a koronázás 
25 éves fordulójakor, valamint a mille­
náris ünnepségeken elmondott szónokla­
tai örökbecsiiek maradtak. Ferenc jó- 
zsef király rendkívül szerette, becsülte 
és belső emberei közzé számították. — 
1912 telén visszavonult az egyházi ügyek 
vezetésétől, lemondott címeiről is és 
visszavonult balatonfüredi nyaralójába, 
ahol haláláig teljesen visszavonult, életet 
élt. 1915-ben halt meg az egész ország 
nagy gyászára. ____

Időjárás. Budapestről jelentik: 
Európaszerte dermesztő hideg uralko­
dik. A Tátrában 31—34 fokos hideget 
mérnek, Varsóban és Vilnában az em­
berek százait szállítják naponta a men­
tőállomásokra, megfagyott cs megder 
medt tagokkal. Vilna környékén far­
kascsordák garázdálkodnak, megtá­
madják a vásárosokat, sőt a város kül 
só részeibe is bemerészkednek az orda­
sok. Prágában 15 fokos a hideg. Euró 
pa minden pontjáról viharos havazá­
sokat jelentenek. A nemzetközi von a 
tok a hótorlaszok miatt nagy késések­
kel közlekednek, utóbb pedig már 
sem indulnak az állomásokról. — Vár­
ható időjárás: tarlós hideg, a szé 
gyengülésével és további havazásokkal, 
különösen az ország déli részén.

Mussolinit kihallgatáson fogadta 
Pius pápa. Rómából jelentik: A lata- 
i'ani szerződés harmadik évfordulóján 
Mussolini pápai kihallgatáson je­
leid meg. A kihallgatás hatvanöt per­
cig tartott, de arról hivatalos jelentést 
meg nem adtak ki. Mussolini a kihall­
gatás után Pacelli bíboros-államtit­
kárnál tisztelgett, majd résztvett 
Szent Péter bazilikában celebrált ün­
nepélyes istentiszteleten és a tömeg 
lelkes ünneplése mellett tért vissza a 
tniniszt erei nők ségi palotába.

A kolozsvári Magyar Fárt ülése 
Az Országos Magyar Párt kolozsvát 
tagozatának intézőbizottsága februát 
12-én este hét órakor gyűlést hivott 
össze, melyre az intézőbizottság tag
jait ezúton is meghívta az Elnökség.

Játszott a fegyverrel és meglőtte a 
kezét. Nagybányáról jelentik: A hely­
beli városi kórházba súlyos sérüléssel szál­
lították be Flórián János prelukai fiatal 
embert, aki forgópisztolyával játszadozott, 
az elsült s a golyó keresztül fúrta a jobb 
karját. Tiltott fegyverviselésért eljárást in­
dítottak ellene.

Meghalt a „hűséges menyasszony."
Binghamptonhan ,Newyork állam) 86 éves 
korában meghalt Fanny Reed, akit a vá­
rosban a ..hűséges menyasszony" néven is­
mertek. Tizenkilenc éves korában, az 
amerikai polgárháború kitörésekor, megis­
merkedett a harctérre vonuló 101. gyalog­
ezred egyik fiatal tisztjével, akivel jegyet 
váltott. Az ezred az eljegyzés után a harc­
térre vonult s a tiszt nyomtalanul eltűnt. 
Fanny Reed azóta szakadatlanul várta vő­
legényét. akinek visszatérésében rendíthe­
tetlenül bízott s megfogadta, hogy megérke­
zéséig nem hagyja el lakását, hogy betop­
panó kedvese azonnal otthon találhassa. 
Fogadalmát 67 esztendőn át megtartotta s 
csak négyszer lépte át háza küszöbét szü­
lei és testvérei temetése alkalmából. Utolsó 
kívánsága az volt, hogy sírja mellett hagy­
janak helyet vőlegénye koporsójának.

Vasúti munkások demonstrációja 
Nagyváradon. A nagyváradi vasúti 
műhelyek munkásai. — mintegy ötszázan 
— tegnap délben gyűlést tartottak, amelyen 
drágasági pótlékuk és lakbérük megszünte­
tése miatt foglaltak állást, mivel a levont 
fizetés havonta és személyenként megha­
ladja az 1560 lejt. Gyűlés után az ötszáz 
munkás a vasúti inspektorátus elé vonult 
és hangos tüntetéssel követelték a régi hely­
zet visszaállítását. A tüntetés déli. 12 órától 
2 óráig tartott. A munkások memorandu­
mot adtak át G h i c a prefektusnak és az in- 
spektorátusnak is.

A kolozsvári kereskedők villany- 
sztrákja. Kolozsvárról Írják: A kereske­
delmi és gazdasági érdekeltségek Pop 
Valér vezetése mellett tartott ülésükön 
kimondották, hogy csütörtökön dél­
után megkezdik az általános villany­
sztrájkot. Nem csak az üzletekben és 
hivatalokban, de a magánlakásokban 
is visszatérnek a petróleum, vagy 
gyértyavilágitáshoz, mindaddig, amig 
a villamosmüveket méltányos belátás­
ra bírják.

A várad! színházi mozi felebbezcse.
Temesvárról jelentik: A revíziós bizott­
ságnak ma kellett volna tárgyalni a 
nagyváradi színházi moziépitésre be­
adott felebhezést, de kiderült, hogy 
sem a város, sem más beidézettek nem 
kaptak idézőt, csak egyedül a felebbe- 
zők egyike, Kőszeghy József ny. fő­
mérnök, aki meg is jelent. A tárgyalást 
február 23-ára halasztották.

Meghalt a tordai földgázrobbanás
összeegett áldozata. Részletesen beszá­
moltunk arról a megrázó föklgázkatasztró 
fáról, melynek áldozata Felező György for­
dái betegsegélyzőpénztári tisztviselő fek- 
ségr: szül. Atyirn Júlia ép. egészséges. 39 
éves fiatal asszony, aki összeégett. Azóta a 
tordai kórházban nagy gonddal ápolták, de 
megmenteni nem lehetett, mert te.de, sőt gé­
géje cs gyomra is annyira elégett az explo- 
dált gáz gyilkos lángtengerében, hogy feb­
ruár 10-én reggel borzalmas kínjaitól meg­
váltod a a halál. A tragikus véget ért szeren­
csétlen asszony halála városszerte általános 
nagy részvétet keltett. A megrendítő sze­
rencsétlenség ügyében a bűnügyi eljárás fo­
lyamatban van.
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Csődöt kértek az Albina ellen. Ko­
lozsvárról jelentik: Az Albina Bank 
egyik türelmetlen betétese, Sárim llea- 
na, csődöt kért a bank ellen, melt 1 Öt­
ezer lejnyi betétjét nem tudta kifizet­
ni. A bank azzal védekezett a törvény­
széki tárgyaláson, hogy íOO millió 
visszlcszámitolási hitele van a Nemzeti 
Banknál, melyet nem vett még igénybe. 
Ezenkívül két hét leforgása alatt 15 
milliót fizetett ki a betéteseinek, tehát 
csődről szó sem lehet. A törvényszék 
szombatra halasztotta az Ítéletet.

A sztrájkoló munkások vastlorontj- 
gal állják útját a dolgozóknak. Temes­
várról jelentik: Mint már jó néhány 
nappal ezelőtt megírtuk, a temesvaii 
láncgyárban bérleszállitás miatt a mun­
kások sztrájkot kezdtek, amely azóta 
is tart. Most a körülbelül száz munkás 
közül nyolc férfi és négy mi újra mun­
kába állott, ami azt jelenti, hogy elfo­
gadták az igazgatóság által kiirt 10 
százalék redukciót. A többi munkás 
azonban most uton-utfélen molesztálja, 
sőt meg is támadja ezeket a munkáso­
kat. Ma reggel egy Portscheller nevű 
munkást, — aki kisgyermekével kar­
ján munkába igyekezett — megver­
ték, vasdoronggal a vállára ütöttek, 
hogy karját nem tudja használni. A 
gyár most a sziguranca védelméhez 
folyamodott úgy, hogy ahány munkás 
megy be a gyárba, annyi sziguranca- 
detektiv áll őrt és kiséri hazáig a mun­
kásokat .

Elbocsátja munkásait a temesvári 
gyapjuipar. Temesvárról jelentik: A 
temesvári gyapjú iparban mint an­
nak idején megírtuk — bérmozgalom 
indult a 25 százalékos fizctésleszállitas 
miatt. A munkások végül elfogadtak a 
leszállítást, mig az igazgatóság ezzel 
szemben megígérte, hogy nem fog töb­
bet elbocsátani. Most, dacára a halai o- 
zott ígéretnek, az utóbbi pár nap alatt 
harminc munkást bocsátott el az igaz­
gatóság, egyes munkahelyeken pedig 
teljesen szünetel a munka.

Halálozás. Tüzterebesről jelentik, 
hogy pár nappal ezelőtt meghalt a köz­
ség közszeretetben álló kántora: M a r- 
gittay Antal, llarmiivhárom eszten­
dőn keresztül nevelte több község 
gyermek ser egét nagy idealizmussal és 
lelkiismeretességgel, mig liét évvel ez­
előtt szülőfalujába vonult vissza kan­
tornak. Általános tisztelet kísérte sír­
jáig.

Tüzes kályhára ültetve vallatták a 
cigányt. Temesvári tudósítónk jelenti: 
Korínul szürénvmegyei községben tvé­
káin evvel ezelőtt sorozatos lopások és 
betörések tartották izgalomban a falat. 
A gvanu annkulejen cgv Kuka nevű ci- 
gánvesaIádra esett. A c-alad fele. kuka 
Mi tu. cgvik-rruv-ik kisebb lopást he is 
ismert, cg\ nagyobb betörést azonban 
nem akart magára \állatni. Sorban Con­
stantin csend őrőrsparancsnok ekkor 
megparancsolta, hogy kötözzek össze a 
cigányt, ültessék cg\ egei. tüzes kály­
hára és ug\ vallassák. I' / meg b történt. 
A cigány ruhája üsszcégett és nagy kí­
nok közölt bcvnllola. hogy ö köve ;te <•! 
a betörést. A karánsebesi tör\énys/.ék 
5 évre Ítélte el akkor a cigánvt. aki 
most — kiszabadulva — bűnvádi tel je­
lentést tett a ( scnrlórőrspa'<im snok cl- 
leu. A karánsebesi törvényszék a temes­
vári táblának küldte meg az ügyet, 
amely ma megtartotta a főtárgyalást és 
— miután bei gazoltnak tahiba Sorban 
esendőrőrsparam snok bűnösségét -- úgy
öt. mint a pánim -ot tcljcsiiő ( utca. 
(_ ousiantin csctulőrkáplárt egy havi i nu­
llázni Ítélte. A c igányvallatáson szinten 
részt veit Mircca nevű közlegény 1 a tábla 
felmentette.

Rozsnyay Péterke Szorgalom : tizes 
Magaviselet: tizes

(Kolozsvár). Szálas, egészséges, szép 
falusi gyermek rolnii, Rozsnyay Prior'.’’. 
.Zárlati a nagt) zöld mozakot, gyanta zagt-, 
fenyveseket, gyermekkeledbe sarlót vettet 
nyáron s ősszel mezítláb nyttrgalásztá! a 
falusi iskoláiul var aranypartiban.

Tízéves szivedért elküldött a város 
bizonyára szörnyen e/bámultál az asz­

faltos utakon, csillogó hím púkon, cifra nagy 
palotáikon, tülkölő-rohanó masinákon. És 
özönével hullott rád az uj csoda. Uj dolgo­
kat tanultál a városi iskolában, uj pnj’é- 
sokkal fogtál kezet és újféle kacagás virág­
zott a szádon. Félig város/ lettél, de a szived 
tiszta maradi, falusi és villáim.

Csak olyankor szorulhatott el az a <:>. 
mikor csatakos estéken egyedül jártál és 
szvrússzernü, gonoszarcu emberekkel ta­
lálkoztál: Sok ilyennel találkozhattál j :r- 
tadbán-keltedben és egészen biztos, bogy 
egy este gyilkosoddal is szembementél. Az 
rád nézett csúnya zähl szemével és te sze­
reltél volna felsikoltani.

Aztán tovább mentelek mind a ketten. 
Pár perc múlva már fütyültél és kacagta'. 
Kern. hallatszott idáig, hogy valahol össze- 
borzongtak a falusi akácfák és nem vetted 
észre, amint hátad mögött, magasra cmette 
fejszéjét a gyilkos Tragédia.

Soha sent ismertelek, Rozsnyay Péterbe 
és mégis — nem tudom miért: mintha fia­
mat rrsztettrem volna cl benned. Ma. efp'sr. 
nap léged, gyászoltalak. Elszorult gégével, 
mélabúsan jártam be azokat a helyeket, ’me­
lyek életed színhelye voltak, mint apa, eki 
halott gyermeke emlékeit gyűjtögeti.

Elmentem oda, ahol laktál. Láttam az 
ágyadat. Láttam a tányérodat Cs poharadat. 
Az öreg szekrény tetejéről előkotortam isko­
lás könyveidéi. Felnyitottam a rendes kis 
könyvek címlapját, s ott találtam beírva 
nagy szarkaláb belükkel: Rozsnyay Péter, 
Hl. oszt. tan. Látszott a rc.szketés a. bsfi.k 
vonalain s még kezed, melege lükteted 
bennük. Felnyitottam a szamárfüles kis /1- 
zeteidel és az egyikben megtaláltam az 
utolsó leckét, melyet beleírtál: — Az Hit 
percekkel, órákkal, napokkal, hetekkel, hó­
napokkal és évekkel mérjük .. .

Mivel mérjük a ránkcsapó tragédiát, a 
halált, a fájdalmat és az örökkévalóságai, 
Rozsnyay Péterke? Az időtelenség végtelen 
és álló tengerében, a .nem-változás kris­
tállyá fagyon vsuiidességóben mi hasznai 
veszed ennek az utolsó leckének, melyre az 
emberek tanítottak? . ..

FI mentem Rudolf-úti iskoládba is. Pé­
terbe. Tudom, hogy szereltél oda járni- he­
lyetted mentem el.

Csilla gszikrásan, váltásán, gazdag an
esett a hó. Éppen szünet volt. A gyéreiéi 
hóembert gyúrtál: és futkostak, hanntrnz- 
tok, sikongattak a hét havas gesztenye A 
alatt, melyeket még a millenáris ünnep.* 
gél; idején ültettek ide a hét vezér etillé' érc.

— Látja kérem — mondta Kovács Já­
nos tanító ur, — ilyenek a gyerekek. Teg­
nap még olyan ijedi csönd volt ezen az ud­
varon. Csoportokban, riadtan beszeltek, 
hogy valaki megölte Pé terhét. Délután 
egymásután jöttek és önkéntesen hozták a 
pénzt és virágot — Péteriének. Az egyikük 
búcsúztató beszédet is irt hozzá. Ma már 
ham uióznak, elfelejtettél:. Csak a hely" 
üres még az osztályban.

Rementünk az osztályba.
— Fz volt n helye — mutatja a tanító 

ur és szeméből kicsordul a könny. — Hátul­
ról a második pad. baloldalon szélső. Mind- 
lünk a legjobb tanulók leghátul ülnek. Pé­
terke n agyon jó tanuló volt és mindnyájan 
nagyon szerettük.

Az osztálynaplóban megnézz ük a gaz­
dátlan kalkulusokat. Csupa jó jegy. Ma­

gyar S, román 1, hittan V, számtan 6, tűrte- 
nelem S, földrajz A természetrajz v, ének 9 
szorgalom 10, magaviselet 10.

Gratulálok, Péterke! Gondolatban no 
szorítom férfiasnak induló gyermekkezedet. 
Se pirulj el, Péterke. Sincs ebben a d'r se­
reiben szégyelni való. Igyekeztél be< süle- 
tes, szorgalmas, jómagavisclctü tagja leméi 
az emberi társadalomnak. Meg is kaptad 
érte a jutalmadat. Most már ne szegyeid, 
Péterke! - - Késő.

Fz -eddig játék volt, talán szaval: és gon­
dolatok játéka. De most komolyan felek 
irtózom. Egyedül vagyok, éjszaka can 
kunt sziszegve, végtelenül árad a hó. Mos! 
boncol a törvényszéki, orvos. Aztán holnap 
feltesznek a hulla szédülő autóra <> kivisz- 
nek a falusi, temetőbe. Parisból ha:- / ■ zö, 
szegény szüléidet mosolygó szemed helyett 
egy kis szuesági sirdomb várja.

Isten ötödik parancsa: Ke élj!
Szerelném telemre hívni az egész vilá­

got a szuesági, sirhalomhoz. Ismertető láng- 
nyelv gyűljön ki mindenki fölött, álét jegy. 
vert hordott, háborúzol!, rabolt és gyilkolt. 
Térdeljen le mindenki és hörögve verje a 
mellét.

Nem tudok elaludni. Iszonyúan rette­
gek és verejtékezve szégyenkezem ember- 
voltomért. Érzem, valamivel vezekelnem 
kell hamar miatta. Meri nem oroszlánok 
talpa alatt zúzódott szét koponyád, nem 
tigrisek fogai martál: keresztül torkodat,

> hanem emberek öltek meg, Rozsnyay Pé­
terke, emberek!... Dsida Jenő.

EGYHÁZI ÉLEI
A temesvári. Mária Kongregáció 

jubileuma
Temesvárról jelentik: A temesvári egy­

házmegye papságának Mária kongregációja 
bensőséges ünnepségek között ülte meg ala­
pításának tízéves jubileumát. A nagy hava­
zás dacára a vidéki tagok közül is sokan ér­
keztek már tegnap Temesvárra és rész! vet­
tek a papnevelde Kurdi-ünnepélyén, ame­
lyen M a gyár y Pál rektor, prelátus-kano- 
nok emlékezett meg a kongregáció tízéves 
múltjától.

Az ünnepségek ma reggel 9 órakor kez­
dődtek. Elsősorban is Magyary Pál a szemi­
nárium kápolnájában gyászistentiszteletet 
tartott a kongregáció elhunyt tagjai tiszte­
letére. Megjelent az ünnepségen Pacha 
Ágoston dr. megyéspüspök is, aki az ünne­
pélyt megnyitó Te Dcumot végezte. A - e 
Dcunlőt követő diszgyiilést Korner Janos 
dr.. pápai kamarás, a kongregáció elnöke 
tartotta. Faragó János theol. tanár, in kar a 
kongregáció tízéves múltjáról emlékezet 
meg. Méltatta akt a nagy tevékenységet, a 
melyet a kongregáció az egyházmegye a.-a 
hivatalosan is terjesztett énekeskönyvrK, 
katekizmusok és bibliák kiadásával is Át­
fejtett. Beszámolt arról, hogy a kongregá­
ciónak éppen száz tagja volt, akik hóm 
tizenkettő más egyházmegyébe költözött, 
kegyelettel emlékezett meg az öt elhunyt 
tagról: Dr. Kramp János kanonok, l 1 
István apát plébános, Didi llusziav cm 1 < ■ 
plébános, dr. Tichy Ágoston főesperes t=> 
Wieselmeyer By lila nyug. plébánost d.

Az ünnepségen résztvevők nag.v lelki.e 
déssel hallgattak meg Fiedler István n 
pök üdvözlő táviratát, aki a konsrrega-;:'«'''--; 
alapítása óta igen tevékeny tagja es al­
most a szatmári és nagyváradi eg>htini- ^ 
gye papságának kongregációját •= 
akarja szervezni. . ,,

Végül a jubiláló kongregáció '‘,dvoZ‘ 
levelet intéz megalapítójához: Mester ■ 
dr. volt temesvári tool, tanárhoz, akt jel­
leg Szegeden egyetemi tanár.
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A GYE
ISM

A TÜNDÉR
Egy özvegy asszonynak két leá­

nya volt. A nagyobbik annyira hasonlí­
tott édesanyjához arcban is, természet­
ben is, hogy aki őt látta, azt hihette, 
hogy anyját látja. Minketten kelle­
metlen, gőgös fehérnépek voltak, akik­
kel együtt élni igen nehéz dolog volt. 
A kisebbik leány jóságban és szerény­
ségben az édesapjára hasonlított és 
amellett oly szép is volt, hogy alig le­
hetett párját találni.

Minthogy mindenki azt szereti 
jobban, aki hozzá hasonlít, az anya 
az idősebb leányát kedvelte inkább, a 
kicsivel pedig igen gonoszul bánt. Ne­
ki csak a konyhában volt szabad en­
nie, és szünet nélkül kellett dolgoznia. 
Többek között ennek a szerencsétlen 
kislánynak mindennap egy messze le­
vő kútból kellett vizet hoznia.

Egy ízben, amikor a kútnál volt, 
arrament egy szegény asszony es vi­
zet kért.

— Szívesen, nénikém! — mondta 
a kisleány és kiöntötte korsója tartal­
mát, hogy frissebb vizet meríthessen. 
Fel is segítette szájához a kancsó!, 
hogy konyábbon ihasson belőle az 
öreg asszony. Amikor ez szóraját elol­
totta, így szólt a leánykához:

— Te olyan szép, jó és szerény 
vagy, hogy én meg akarlak ajándé­
kozni. (Mert tündér volt az öreg asz- 
szony, aki kedve szerinti alakot vett 
magára, hogy próbára tegye az embe­
reket.) — Azzal ajándékozlak meg, 
hogy minden szó, amit a szádon ki­
ejtesz, virággá, vagy drágakővé válik.

Amikor a kislány hazaért, azzal 
támadt reá anyja, hogy miért jön 
ilyen későn?

— Bocsáss meg, anyám, — szólt a 
leányka — hogy ilyen sokáig marad­
tam ... — Amint kiejtette ezeket a 
szavakat, három rózsa, három gyöngy­
szem és három gyémánt hullott ki a 
szájéból.

— Mit látok? — kérdé nagy cso­
dálkozással az anya. — A szádból virá­
gok, gyöngyök és drágakövek hullanak, 
gyermekem! (Az első eset volt, hogy 
gyermekének szólította a kislányt.) 
Hogy történt ez, mitől van ez?

A kisleány őszintén elmondta, mi 
történt, miközben igen sok drágakő 
hullott ki a szájából.

— Ha ez így van, — el kell oda 
küldjem az én leányomat is! Mariska, 
gyere, nézd csak, mi hull a húgod szá­
jából, amikor beszél? Nem akarod te is 
ezt ? Csak a kúthoz kell menned és vi­
zet húznod. Ha pedig egy szegény asz- 
szony vizet kér, udvariasan adjál neki.

— Szép lenne! — felelte a nagyob­
bik leány. — hogy én menjek a kút­
hoz!

— Akarom, hogy menj! — paran­
csolta az anya. — Es indulj azonnal!

így aztán elindult, de kiválasztot­
ta a legszebb ezüst korsót, azt vette a 
kezébe. Amikor a kúthoz ért, egy igen 
gazdag öltözetű hölgyet látott az erdő 
felöl jönni, aki vizet kért tőle. (Ugyan­
csak a tegnapi tündér volt, most her­
cegnőnek öltözve.)

He a leány gorombán felelt:
Tán bizony azt hiszed: én azért 

jöttem ide, hogy minden erre felé járó 
nacc,oígát megitassak? Egyébért sem 
hoztam ki az ezüst korsómat 1 Meríts 
magadnak vizet, ha inni akarsz!

— Te nem vagy udvarias, — mond­

Ettfélyt Lapok
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ta a tündér harag nélkül, — de amiért 
ilyen szolgálatkész voltai, én meg­
ajándékozlak valamivel. Ha beszélsz, 
minden szavad után kígyó és béka 
hulljon a szádból!

Amikor anyja közeledni látta, 
messziről kiáltotta felé:

— Nos, leányom?
— Igen, anyám! — felelt az udva­

riatlan leány és kihullott szájából eg,\ 
kígyó és egy béka.

— Nagy ég! Mit látok? — kiáltott 
az asszony. — Ebben is a húga a hi­
bás! — És feléje szaladt, hogy meg­
verje. De a szerencsétlen leányka el­
meneküli és clbujdosott egy távoli er­
dőbe. Egyszer a király fia hazatérve a 
vadászatból, meglátta őt és megkérdez­
te tőle, mit csinál itt teljesen egyedül 
és miért sír?

— Jaj nekem, uram, az édesanyám 
elüldözött otthonról.

Amikor a királyfi azt látta, hogy 
beszéd közben gyöngyök és gyémántok 
hullanak a szájából, megkérdezte tőle, 
hogy történik ez?

A leányka elmondta az egész ese­
tet, mire a királyfi elhatározta, hogy 
kastélyába viszi és feleségül veszi.

Nővére azonban igen rosszul járt. 
Rendszerető anyja elkergette. A sze­
rencsétlen sokat bolyongott a világban, 
de senkit sem talált, aki befogadta 
volna. Úgy halt meg elhagyatva, az 
erdőben.

(Esperantóul irta dr L. Zamcnhof.)

Emmém üzem:
Priszli Giziké (Nagyvárad). Első levélkéd 

bizony elkésett egy kicsit, de a második ponto­
san érkezett, örülök, hogy annyira szereted a 
mi rovatunkat és hogy olyan ügyes rejtvénye­
ket tudsz szerkeszteni. A pétié) rejtvén ved sorra 
fog kerülni, a többi helyett pedig találj ki va­
lami nehezebbet és lehetőleg, valami szép mon­
dást dolgozz fel. Csinos Írásodért külön meg­
dicsérlek. Boldog lennék, ha minden olvasóm 
olyan lelkes és szorgalmas kislány lenne, mint 
te vagy. Szertár Ilike (Nagyvárad), kereszt­
rejtvényed ügyes, alkalmilag sorra kerül. Apu­
kának gratulálok, hogy ilyen rejtvényt tudott 
csinálni a kislánva. Kováén kinti (Radnót). Kö­
szönöm levélkédet, meg a jólsikerült kereszt­
rejtvényt. Nagy haj az Pistikém, hogy a szer­
kesztő bácsik csak egy oldalt adnak nekünk az 
újságban, mert igy mindenkinek sorára kell 
várnia. Node ugye pajtás, győzzük türelemmel! 
Hátha egyszer meghagyni a szerkesztőbácsik 
szive és két oldalt adnak nekünk, — akkor 
több lesz a mese is. vers is. de még a rejtvény 
is. Trifiúrszky Baba (Nagyszeben). Nagy au va­
kénak iga. a vau. mert a te leveledben nem 
\olt annyi hiba. mint a Pityuéban és szebben 
is irsz, mint ő. A rejtvényekért is megdicsérlek, 
helyesen fejtetted meg. Gubody Cuci (Csík­
szereda). Meg kell vallanom neked Cucikám, 
hogy kevés ilyen csinos, kedves levelet kapok, 
mint amilyen a tiéd. Pedig igen sokat hoz ám 
nekem naponkint a posta. Pityu levelét iigve­
sén javítottad ki. de lekéstél vele a pályázatról. 
Ami a sorsolást illeti, ha szorgalmasan fejted a 
rejtvényeket, bizonyára a te nevedre is rá­
mosol vng a szerencse. Pallón Rózsi én Süni 
(Arad). Pitvu levelével lekéstetek, máskor ugye 
jobban fogtok sietni! Fehér Bubuka (Nagyvá­
rad). ürülök, hogy te is belépsz kicsiny olva­
sóim táborába és szeretnek olyan levelet is 
kapni tőled, amit egészen a te kezeddel irt.il. 
tfj. I.ukooiln Iliidre (Xagvkároly). Pityu lr\e- 
lével lekéstél, a rejtvény helyett pedig találj 
ki valami uj és nehezebb dolgot. Rcjtvénv- 
fej lésed helves. Schien/.er Irén. Szó rejtvén veid 
«gyesek, de kérlek próbálkozz meg valami na­
gyobb dologgal is. Ügy sejtem, hogy telik a te 
fejecskédtől nehezebb dolog is. (A dátumot 
sohase felejtsd ki a leveledből). Balánsy Judit 
én Ica (Úrmindszent). Már csak igazán boldog 
gyermekek vagytok ti. Imgv szülőitek ikon 
nagv örömet szerezhettek nektek. Annak pedig 
különösen örülök, hogy a debreceni utat olyan 
szépen leírtátok nekem. Szinte kedvet kaptam, 
hogy magam is felhúzzam a mesebeli mérföld- 
jó ró csizmát é< Debrecenben teremjek, hogy

megnézhessem azt ,i sok s/epet, amit ti látta- 
lók. I tt \ u le elei el lekotetek, — inaskor ugye 
hamarabb elküldünk n pályázatot? Reiff Jani- 
ku [hod}. \ leveed Janikon elkalandozott va­
lamerre es csak most latom, hogy te már 
I 25-en Írtad. < >ak segítsen is meg a jó Isten, 
hogy püspök li hess Janik.ün. mert amint irod. 
ez a szándékod. Ilogv jól igvek-zel, abból lá­
tóin. hogy nem feledted ki a dátumot n leve* 
ledből, (amelv osonva hiba a felnőtteknél is 
eb i; i. v Trail előfordul). \li hát v óddal és Pitvu 
öcséddel most kedvetekre korcsoly ázhattok, 
mert Telopó ugyancsak kiiüni e/id 'u a nv igát. 
Bizony itt Nagyváradon is. ahol máskor hó s 
.dig van. mos) félméteres a hó az urnákon és 
minden gyermek orra vilikét fog a hidegtől. 
lempfli Gabriella d"aplenii. Szeretettel üdvö­
zöllek olvasóim táborában és zercf nek h ve'et 
is olvasni tőled. \1 úrion f fii Bandi fNagyvár i a 
l l kell ismerjem, hogy leghűségesebb rejnéiiv- 
fejlöui vagy. kép re it vén v.-ku nem i,< s/nnlhn- 
tom, csinálj helyettük másfélét. Cnóhán I liit e 
én Dudi (Akiiasugatng). Rcjtv énv fejtésetek ! •■- 
Ív es, de s/órvjfvénvetek igen könny ii. (V;i ilj 
tok nehezebbet. Kába Tibi (I.upvnv). A rejt­
vény-fejtésed is helves, hanem a rajzodtól i I 
vagyok ragadtatva. Csináltatok is egv szép 
albumot, ahová minden rajzot beleragasztok, 
hogv majd nagy ember korodban is meglát­
hasd ha eg\ szer \ a rád felé jársz, Imgv mii ven 
ügyesen mj/oltál 1 f. elem ist a korodban. Som-- 
bar li Ica (Xagyburosiiy ó). Sok s,ép rejtvénnyel 
súlyosbított levélkéidet köszönöm. f assankint 
mind sorra kerül. Ha ugv szeretitek a verseket, 
majd fogok gondoskodni róla. hogv legyen mi­
ben örömüket leljék Bábu ka is. öcsiké is.

Rejtvények
Számtant ejtvény

Beküldte: Sambach Ica Nngyborosnyó.
Egy juhász őrizte a nyáját. Arra ment egy 

ember és azt kérdezte hány báránya van? „Ha 
még egyszer, még egy félszer és még egy ne­
gyedszer annyi bárányom volna, mint amennyi 
van, éppen 55 bárányom lenne“. Hány bárá­
nya volt?

Keresztrejtvény
Beküldte: Fodor László, Nagyvárad.

gg 1 2 3 fü
4 fü fÜ 5

0

m m
m ? Jü

Vízszintes sorok: Függőleges:
I. Isten szolgája. 2. Nemes fém.
b. Nyári munkás. 4. Hüvelyes vélemény
7. K-val csúszó-mászó. 5, Soklábú bogár.

Beküldési határidő február 18.

Január 22-i számunk rejtvényeinek helyei 
megfejtése: I. Benedek lilék. 2. Erdélyi Lapok

Megfejtették: Priszli Giziké. Ulferth Gitta, 
Tempolszkv Viktor. Holuhnk Klári, Páll Jözsi 
(Nagyvárad). Imreit Béla (Gelencze),' György 
Mária és Márta (Kolozsvár). Varga Valéria 
(Szatmári. Höhr (»villa. Pelt/.er Vilmos (Szc- 
kelvndv arhely). Kovács Pisti (Radnót), fri­
gó rszkv Baba (Nagyszeben), Gubody Cuci 
(Csíkszereda). Pallos Ré/.-i és Nusi (Arad). Fe­
hér Bubuka (Nagyvárad), if j. Lukov its Endre 
(Nagykároly). Sehieszer Íren. Rciff Janika 
(Bőd), Gáspár István. Gáspár Mária (Petro- 
/'énvj, Tcmpfli Gabriella (Cnpleni), Mórtonffv 
Bandi (Nagyvárad), Csuhán Liliké és Dudi 
(Aknasugatag), Kába Tibi (Ltipénv), Sambach 
Ica (Nagvhorosnvó).

A sorsoláson Cnohán l iliké én Dudi (Akna­
sugatag' nyerték meg a meséskiinvvet.
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A NAG ÚJABB GYŐ/K1 Ml BORDEAUX- 
BAN. A NAG Eruiiviaors/<Vl)uii túrázó vmipa­
la szerdán Bordcnuxban mérkőzött. Izgalmas 
játék után 4:l-rc verték a váradi fiuk ellen­
felüket. Félidő 0:1.

A BUK ARES 11 KVi/rONl" FEI HÍVÁSA. A 
bukaresti központ felhívja az összes pályatu- 
lajdonos egyesületeket, liogv legkésőbb február 
20-ig púivájuk pontos méreteit jéiváhngyús vé- 
gett terjesszék be. valamint a részletes leltárát 
a pályán levő ingóságokról

Eleven sportélet Csikban. Csík­
szeredáról jelentik: A Brassói 1 urista Egy* 
jel kebelébe tartozó csíki csoport két irány­
ban folytat a testi kultúrára rendkívül elő­
nyös működést. A turisztikai csoportban 
lii/rr Gyula borkereskedő és I ámszer Géza 
bmúr. a siosztdlynál Fcrencz Károly bras­
sói tréner vezetésével folyik a már két év 
óta életre hivott egyesületi élet a csíki cso­
portban, amelynek ma már -12 tagja van 
és sikerült olyan érdeklődést felkelteni a 
kis város sport és turisztikát kedvelő lakos­
ságában,. amely minden elismerést megér­
demel. A G. S. G. sportegyesülettel karöltve 
olyan ifjúsági gárdát -nevelt, amely ma 
országos viszonylatban is figyelmet érdé­
inél úgy a siezes, futball, mint a jéghoki 
tekintetében. Sajnos, hogy annyira elszige­
telten állunk a csíki medencében, hogy 
jobb csapatok nem igen keresik fel s igy a 
nemes verseny kifejlődéséből fakadó sport- 
ambició nem nyerhet teljes kielégülést.

A turisztika propagálására február 
13-án a brassói turista egyesület rendezé­
sében vetített képekkel kisert előadás le:-z, 
mely után másnap rendezi meg a síoszlály 
\\ km-cs futóversenyét és akadályverse­
nyét- ,-Az C. S. G. jéghoki csapata kulonoen 
tárgyalásokat folytat a bukaresti bajnokcsa­
pattal és egy bécsi jóghoki csapattal is. a 
melyek élvezetes mérkőzéseket Ígérnek. 
Ottani sportkörökben nagyon sajnálják, 
hogy a budapesti 13 .K. E. jéghoki csapata

ÉDUA ÁLDOZATA
(Magyar történeti regény a tatárjárás 

(28i után való időből)
ívta Pakocs Károly.

Hallgattak mindaketten. A bíboros 
a világért meg nem zavarta volna ezt 
a csendet: mert a lelki emberek ösz­
tönével érezte, hogy ez a csend az 
egri püspök lelkének uj elhatározást, 
crleiö éjszakája. Várt, mig magától 
meg nem szólal a férfi.

András püspök fölállott és kie­
gyenesedve igy szólt a bíboroshoz:

— K egyelmességed terhes szót 
mondott, amilyen lelkemre rá nem 
noívzedctl még, amióta élek. Paran­
csoljon nekem! Én híven teljesítem.

A bíboros is fölállott és mosolyog­
va ölelic meg a kémény embert:

— András püspök, egyike voltál 
előttem a legzártabb magyar titkok­
nak. Most láttam benned az. igazi ma­
gyart: konok voltál, mig a belátásig el 
nem jutottál és megalázkodtál, mikor 
meggyőzlek! Nem leltem a magyart!

Megint elhallgattak, mintha uj be- 
szédtárgyat kerestek volna: <lo néni 
találtak Nem is találhattak, hiszen a 
kánok ugye függőben maradt még.

— Orahosszat beszélgetünk már, 
— szólalt meg hosszabb hallgatás 
után a püspök - és még meg sem 
mondtam igazán Kegyelmességcdnck 
a célom. Éppen ezeknek a boldogtalan 
kánoknak az ugye kényszeritetí ide 
engem!

_ Ah, hát téged kényszerítem
kell, hogy Őszentsége követéhez jöjj? 
_ szólt széliéi szemrehányással a bí­
boros.

__ Nem szívesen zavarok senkii

nem látogatotl el Csíkszeredára mert nem 
lett volna kizárva annak a lehetősége, 
hogy méltóbban képviselte volna a C. S. G. 
Románia színeit, mint a bukaresti bajnok­
csapat. — . ._Legújabb csodabogár. J. A. Ai- 
senault vellingtoni 92 éves lakos egy sport- 
versenyen bravúros műkorcsolyázó száno­
kat mutatott be, minek sikerén felbuzdulva, 
gyors és műkorcsolyaversenyre luvta ki 
Kanada összes szenior korcsolyázobajno- 
kait. A korcsolyázó Matuzsálem kihívását 
eddig meg senki sem fogadta el. Ilyen kői- 
ban már nem hervadó babérokért, kell ver- 
senyezni, hanem hervadhatatlanokért ...

Magyarország az úszás eszményi 
országa lett. Érdekes ajánlatot kapott 
a magyar líszószövetseg Finnországból. A 
finn Helsingin Uimaritt cimü uszóegylet 
Budapestre szeretne menni versenyezni. Az 
Vi- zószövetseghez irt ajánlatukban csak azv 
kérik, hogyha szövetség gondoskodjon szál­
lásról és ellátásról. utazási költségeiket 
maguk fedezik. Tilikaincn a leghíresebb 
finn úszó egyesülete azt. irta levelében: 
..Magyarország lett a mi úszóink eszményi 
országa. Egyetlen vágya minden úszónak, 
liogv ezt az országot megláthassa.

SVÉDEK GYŐZTEK A LAKE-PLACIDI 
SlVERSENY1?N. Szerdán futottuk le Lakc- 
P lac id ban a 18 kilométeres pályán "> és 900 
méteres emelkedésekkel a siversenyeket. A ver­
senyek ehő tizenöt helvezettjc sknndmav. 1. 
A svéd litterström. I óra 2" perc és 7 másod­
pere. 2. A svéd Vikström. 1 óra 27 perc. A 
harmadik helyezett finn versenyző.

MAGYAROK ÚJABB GYŐZELME 
EGYPTOMBAN. A magyar profi válo­
gatott hétfői fénves győzelme után ked­
den már Kairóban játszott. ^ Dacára a 
magyar fiuk nagy fáradtságának, mégis 
sikerült nekik Kairóban kierős/aKolm 
a győzelmet. Az első felidó küzdelmes 
és'nehéz volt. Másodikban azonban ősz 
szeszed (ék magukat és uö-rn megverték 
a kairói csapatot. Félidő 0:0. ’

sem gondjai közöt, — mentegetőzött a 
püspök.

_ Testvér, csak köszönettel tar­
tózhatom annak, aki gondjaim terhét
könnyíti. ,

— És ha súlyosbítja? — kérdezte
halvány mosollyal a püspök.

A kereszt súlyosabbá lesz 
ugyan, de növekszik a megváltói mun­
ka érdeme is!

András püspök megszégyenülten 
érezte azt a természotfölött-való gon­
dolkozást, mellyel a bíboros a világot 
szemlélte. Szivét elhagyta természetes 
zárkózottsága s mintha valami benső 
kényszer feszegette volna lelke lakat­
ját, kezdett beszélni:

_Megvallom: ha idejövetelem­
kor Kegyelmességed azonnal szóhoz 
juttatott volna, most máskép beszél­
nénk. De Eegyelmességed istenes gon­
dol kozasmod ja annyira megfogott, 
hogy magam is másképen kezdek é- 
rcziii: ha nem is vagyok annyi re­
ménységgel, mint Kegyelmességed.

A bíboros mosolyogva biztatta:
_Sebaj, testvén, majd kifejtik a

te szivedben is a jóremény. Szólj te­
hát! .

András püspök hangja kissé hal-
kahh és melyebb lett:

Olt kezdem, hogy végkép kifo­
gyott már a türelmem a kunok garáz­
dálkodásai miatt. Egyházmegyém ja­
varészét ellepték és megmételyezték, 
habiig híveimnek vsak a jószágát éá 
te-ti épségét veszélyeztették: most már 
szivét is mérgezik. Sok-feleséges sz •• á- 
suk kezd terjedni a magyarok 
i< és nem-cgy magyarom úgy 
zathan, mint életmódban velük

Bitter Illés claivvauxi apát n sport
ról. A budai ciszterciták világhírű in 
tézeténck vezetője. Ritter Illés is szükség, 
látja a keresztény spor-zellcmnek és egyi] 
értekezésében ezeket Írja: „Mi a keresztény 
élotszc midiét értékrendszerében kivánju! 
beállítani a sportot és az ehhez való viszo 
nyitásból szeretnők megállapítani szüksé 
gességenek értelmét és fokát.. Ezt pocii 
csak abban az esetben tudjuk megtaláló 
és elismerni, ha a sport nem csupán lesi 
gyakorlat és izomkultura, hanem lélekszo 
gálát s az erkölcsi erők kivillanása egy 
úttal“ . . .

Stetlinben minap egy futballmecs-
csen történt, hogy a játék utolsó perreiben 
valaki a tribünön sípba fújt. Az egyik ka­
pus. történetesen éppen az, amelyiknek a 
kapuja veszélyben forgott; azt gondolta, 
hogy vége a mérkőzésnek és beengedte a 
labdát. Amikor tévedése kiderült, dühében 
— elsírta magát...

,-kodik. Ha (űrjük ezt a 
irrcsz! énylelkü ldiályaink két 
házadon át hiába fáradtak itt.

pogánykodik.
,-t

közöt t 
ruliá- 

egyiitt 
népet, 

és fél 
Én ke-

Szent Vincés Irgalmas
Nővérek: (Szeretet Leányai)

Szent József Magánkórháza
Oradea, Strada General Hóiban (Széles-utca) 50 

Telefon: 6-S6. Süruönyclm „Spital loslf.“
Szülészeti és nőgyógyászati, sebészeti, 

bel- és ideggyógyászati osztály. Röntgen. Rá­
dium. Fogászat.

Villany és vizgyógyintézeti osztály. (Keze­
lés bejáró betegek számára is). Mindenfajta vil­
lanykezelések, villany és gyógyfürdők, gőzfür­
dők, iszap-pakkolások. Fogyó-, hízó-, diétás és 
üdülőkurák.

Kórházi ápolási dijak:
I. A) osztály (külön szoba) napi 250 lei. 
f. B) osztály (2 ágyas szoba) napi 150 lei 

fejenként.
II. osztály (3 ágyas szoba) napi 120 lei 

fejenként.
Ili, osztály (4—6 ágyas kórterem) napi 80 L.
Az első és második osztályon szabad or­

vosválasztás.

vesztes hadjáratra szerettem volna 
Kegyelmességedtől engedőimet, kérni: 

de most zavarban vagyok. Kegyelmes- 
séged nem-emberi szavai megtörték 
szándékom keménységét.

A bíborost nem találta készületle­
nül ez a terv.

— Testvér, gondolatod nem rossz: 
de csak utolsó menedék lehet ebben 
az ügyben. Lelkekről van szó! . . • Ha 
mindent, megkíséreltünk és semmi­
sem használ; ha itt-tartózkodásuk ve­
szélyezteti az evangélium életét kö­
zöttetek: megtehetitek. Előbb azonban 
mindent meg kell tennetek, hogy meg­
térjenek.

András piispük visszagondolt tie- 
la király idejére, mielőtt Batü-kán az 
országot feldúlta volna. Ezrével ke- 
rcsztelkedett meg akkor is a kém: de 
kereszténységükben nem volt. sok Kö­
szönet. Mivel együtt maradtak pogány 
atyjaf iáik kai: lassanként újra beleol­
vadtak a pogányságba. Sietett is elő­
hozni a múltat okulásul a bíborosnak.

— Kegyelmességed figyelmen kí­
vül hagyja, hogy régóta dolgozunk 
már a kéinok megtérítésén: akadta 
i köztük látszat-szerint-való keresz­
tények, akik azonban, mihelyt elei \ - 
zeit a kedvező alkalom, tüstént ha < 
fordítottak a keresztnek. .

- Hallottam, testver — szolt a Bí­

boros - de ölvén év nem idő! Ha ma 
értünk vélt az apákkal, ai íj110'1’ 
majd megértenek minket. Nézd, Jy 
ver, a kisebb testvérek provinciálisa 
nemrég kapott megbízást az^ apó. 
szentszéktől: segítsetek neki!

András püspök mosolygott.
— A domokosok is próbáltak.
— Sebaj, András, most megi 

hálják a kisebb testvérek!
(Folytatása köveik.
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Erdélyi Lapok
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A csehek átlát állják a román bevitelnek
— iorga tréfálkozik

HETI MŰSOR:
Nagyvárad

Péntek este fél 9: Mosoly országa. (Nagyon 
0]csó mozi hely árak kai). Sor. sz. 38.

Szombat este fél 9-kor: Maya. (6-odszor).
Vasárnap d. ti. '-kor: Obsitos (Nagyon 

olcsó mozihelyárakkal). D. u. ó-kor: Maya. — 
Vasárnap este 9-kor: Mosoly országa. (Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal.)

Hétfő este fél 9-kor: Maya. (Ez évadban 
utoljára).

Kedd este fel 9-kor: Tessitorv Nóra Adv- 
estélve, Fcreuczi Zsizsi és Virág Lajos közre­
működésével.

Szerda: Román előadás.
A hét összes előadásaira a jegyeket már 

árusít ja a színházi pénztár, amely a színház 
baloldalán van.

Maya — mozihelyárakkal. Szombaton, va­
sárnap délután 6 órakor és hétfőn este utol­
jára játszók a Mayát, Harmatit—Fényes nagy­
sikerű operettjét. A vezető szerepeket Zöldhelyi 
Anna, Véghelyi Iza, Nemes Manci. Borsi Manyi, 
László Andor, Felhő Ervin, Komái, Stoll, Já­
vor, Szabó Gyula, Marton József játszók. A 
Maya előadásait olcsó mozihelyárakkal tartja 
meg a színház.

Mosoly országa. Lehár grandiózus operett­
jét. a Mosoly országát pénteken és vasárnap 
eMe játsza a színház Zöldhelyi Annával, Ne­
mes Manóival, Felhővel. Jávorral, Stollal a ve­
zető szerepekben. Olcsó mozihelyárak.

Vasárnap délután: Obsitos. Három órai 
kezdettel az Obsitost eleveníti fel a színház 
Szabó Gyulával a címszerepben az aradi együt­
tessel. Az előadást olcsó mozihelyárakkal tart­
ják meg.

Tcssitory Nóra Adu-estje, A kiváló erdélyi 
szavalónő Tcssitory Nóra kedden este Ady köl- 
tcméilvciből tart estét. Ezen az estén Ferenczi 
Zsizsi a kiváló előadómii vésznő és Virág Lajos, 
a bécsi baritonista Ady dalokat énekelnek.

Kolozsvár
Péntek este: Maya.
Szombat 3, 3 és 7 órakor: Táncos huszá­

rok. (Filmoperett.)
Vasárnap d. e. 11: Pillangó. D. u. 6: Maya. 

Este 9-kor: Maya.
Hétfő este: Maya.

Arad
A magyar színház előadásai egyelőre szü­

netelnek.
Temesvár

Péntek: Kényes válópör.
Szombat d. u. 4: Velencei kalmár. (Fekete 

Mihállyal). Este Farsangi kabaré.
Vasárnap d. e. II Torockói menyasszony. 

Délután fél 5: Feketeszén! cseresznye.
Vasárnap este fél 9: Pusztai szél.

Szatmár
Péntek: Őfelsége frakkja.
Szombat d. u.: Sulianc. Este: Koldus gróf.
Vasárnap d. c.: Hálás kis nő. D. u. 4: 

őfelsége frakkja. — Este: Koldus gróf.

A szatmári színtársulat nagy sikere Nagy­
bányán. Kedden este Nagybányára rándult át 
s kitűnő szatmári színtársulat s az István Ki­
rály Szálló kis színpadján színre hozták a nagy 
személyzetet igénylő Mosoly országát, amely 
óriási sikert aratott. A hálás nagybányai kö­
zönség szűnni nem akaró tapsokkal honorálta 
I izi Juci, Bdnky Baba, Kupás Gyula és Si- 
rossy művészi játékát s nagyszerű énekszámai­
kat. A sikeres nagybányai kirándulást a szat­
mári színészek legközelebb megismétlik.

Szatmáriak figyelmébe!
y* lóerős speciál-motor, egyenáramhoz, 
jutányos áron eladó a volt szatmári ..Pal­
las"-nyomdában. Értekezhetni lehet ott 
és Nagyváradon a Szent László-nyomdd 

ban, Reg, Carol 5.

Raducanu volt nemzeti paraszt- 
párti miniszter rámutatott arra, hogy 
Románia külkereskedelmi mérlege az 
utóbbi időben leromlott. A szomszéd- 
államok egymásután szöviFjak meg a 
román áruk behozatalát. Legutóbb ar­
ról értesült, hogy Csehország k i - 
akarja zárni a román tenge­
rit. Figyelmezteti a kormányt, hogy 
erélyesebb külpolitikát folytasson és 
mondja meg nyíltan, lTögy milyen 
külpolitikát is folytat tulajdonképpen, 
mert ezt az eddigi következmények­
ből nem lehet megállapítani. Felszó­
lalása különben nem interpelláció, 
mert konkrét adatokat nem tud.

Jorga kedélyesen megjegyzi, 
hogy fel szól alá sara tehát' majd akl< ól- 
fog válaszolni, ha Raducanu interpel­
láció alakjában fogja a kamara elé 
terjeszteni. Különben is ő ebben a kér­
désben nem tekintély, sőt, ha tudta 
volna, hogy elődje ebben az ügyben

A magyarországi városok 
adósságainak statisztikája
Magyarország városainak adósságait 

feltüntető statisztikai adatai nagyon érde­
kesek. Ez aktuális különösen most, amikor 
a magyar kormány életbeléptette az úgyne­
vezett transzfer moratórium-rendeletét, a 
mely szerint n külföldi adósságok kamat­
terheit. ezentúl csak magyar pengőben le­
het fizetni.

Ez alkalommal készített kimutatás sze­
rint Magyarország összes külföldi állam­
adóssága 1629 millió pengő. A Nemzeti 
Bank és a többi magyar bankok külföldi 
tartozása 787, a magángazdaságé 1161 és a 
közti let éké (léhát, a városoké is beleértve) 
517 millió pengő. Magyarország összes 
külföldi tartozása tehát, jelenleg 4094 millió 
pengő. Ebből a hosszúlejáratú kölcsönökre 
2604, a rövidlejáratuakra 1490 millió pengő 
esik. Magyarország összes külföldi adóssá­
gának kamatterhe évi 287 millió pengőt 
tesz ki. A transzfer-moratórium értelmében 
ezt a horribilis kamatterhet, nem devizá­
ban. hanem magyar pénzben kell czeniul 
fizetni.

Mint a fentiekben kimutattuk, a 4094 
millió pengő összes külföldi adósságban a 
közti letek 517 millió pengővel szerepelnek. 
Ebből az összegből kereken mintegy 500 
millió tisztán a városokra esik, vagyis a 
trianoni békeszerződés folytán ötvenhatra 
zsugorodott magyar városoknak jelenleg 
félmilliárd pengő külföldi adósság terhei­
vel kell megbirkóznak, ami nem könnyű 
feladat.

De a magyar városok, melyek évszáza­
dokon át már sok'vihart megérlek, ezt a 
válságot is legyőzik, mert törhetetlen ben­
nük az élniakarás és a jobb jövőben való 
bizakodás.

A dunavölgyi államok mintavásá­
ri konferenciája Becsben. Becsből je­
lentik : A budapesti, bécsi, prágai, 
reichenbergi, zágrábi és ljubjanoi áru­
mintavásárok vezetői értekezletet tar­
tottak Becsben, az áruforgalmi és de­
vizakorlátozásoknak a nemzetközi ke­
reskedelem érdekében való korlátozá­
sa tárgyában. Beható vita után elha­
tározták, hogy az illetékes kormány­
zati hatóságoktól a vásárlátogatók 
utazásához és a kiállítók részére szük­
séges költségeknek devizában való ki­
utalását, továbbá a külföldi hitelezők 
zárolt követelései egy részének fejői­
déi sát, nyersanyag beszerzésre megfele­
lő devizamennyiség biztosítását, végül 
pedig a vizumdijak megszüntetését 
kérik.

szaktekintély volt, a miniszterelnök­
séget nem vállalta volna el.

Raducanu felháborodik azon, 
hogy Jorga tréfával akarja elütni a 
kérdést, amikor egy agrár állam kül­
kereskedelmének a megvédéséről van 
szó, különben pedig barátságos a som- 
széd iparállamokkal szemben. -

Lupu: (válaszolva Jorgának) A 
miniszterelnöknek mindenhez kell ér­
tenie.

Jorga (most már komolyan 
szólva a kérdéshez) a cseh tengeri be­
vitelének korlátozásáról" "semmit sem 
tud. Meg kell kérdezni az ipar- és ke­
reskedelemügyi minisztériumot Ex 
abrupto nem indíthat gazdasági hábo­
rút Csehország ellen, mely jóbarátja 
Romániának. Ami a tréfálkozást ille­
ti nem akarta Raducanut sérteni, aki 
neki tanártársa, sőt főnöke is a Keres­
kedelmi Akadémián.

Enyhítik az osztrák devizarende-
letet, Ilii' szerint Kienböck, az Osztrák 
Nemzeti Bank uj elnöke, részletes progra­
mot dolgozott ki, amely a bank működését 
több tekintetben módosítani fogja. Egyik 
legfontosabb célja Kienböcknck a deviza­
rendelet enyhítése. Az errevonatkozó ren­
delkezések elé nagy érdeklődéssel tekinte­
nek.

Négyszázezer schilling a Credit­
anstalt vezérigazgatójának jövedelme.
Van Hergelnek, a Creditanstalt uj vezér­
igazgatójának évi jövedelmét 400.000 schil■
1 ingben állapították meg. Ebből a Credit­
anstalt csak 100.000 Schillinge! fizet, mig a 
többit a külföldi hitelezők adják, akiknek 
Van Hengels eddig is bizalmi emberük volt.

Baroinfikiállitás Békéscsabán. A
Dél magyarországi Baromfitenyésztők or­
szágos baromfikiállitását tegnap nyitotta 
meg Jánossy Gyula polgármester. A kiállí­
táson számos tényező vesz részt. A kiállítás 
iránt nagy az érdeklődés.

ZÜRICHI ZARLAT. Paris 20.17'/*, 
London 17.52. Newyork 512.50. Bruxelles 
71.45. Milánó 206.57'/:. Madrid 40.25. Ams­
terdam 206.85. Berlin 121.75. Wien —.—. 
Szófia 3.71. Prága 15.17'/*. Varsó 57.45. Bu­
dapest —.—. Belgrad 9.05. Bukarest 3.02'/«.

Nagyváradi valutaárfolyamok. Pen­
gő 21'/:, Osztrák shilling 19, Francia 
frank 0.70, Svájci frank 32.90, Dollár 
168, Dinár 3, Cschkorona 4.48, Lira 
8.75, Márka 39.95, Angol font 580.

A NAGYVÁRADI ÁRUTŐZSDE CSÜ­
TÖRTÖKI JELENTÉSE. A tegnapi napon a 
következő ügyleteket jegyezték _ be^a helybeli 
Árutőzsdén: to.ooo kgr búza 78—79 2—3 /«,
280 lei, ab Padureni. to.ooo kgr. búza 76—77 
2o 280 lei, ah Crisul Alb. 5,ooo kgr. korpa 
200 lei. ab Oradea. 2o.ooo kgr. bükköny 300 
lei. ab Nagykároly, lá.ooo kgr. búza 77 2*/». 
283 lei. ab S/.alonta. l5.ooo kgr. búza 79—80 
2- 3°. a, 280 lei, az Szent,inna. to.ooo kgr. búza 
o—3“V 280 lei, ab Crisul Alb. to.ooo kgr. búza 
76—77 2- 3%. 287.30 lei. ab lpu. 13.000 kgr. 
búza 76—77 2—3”/o, 260 lei, ab l’uneota. 15.ooo 
kgr. búza 78 2°/o. 270 lei. ab Pnncotn. to.2oo 
kgr lis/t 6-os, 305 lei, ab jud. Bihor. 15.ooo kgr. 
tengeri 190 lei, nb Ákos. !o.2oo kgr. liszt 0-ás cs 
4-os 417.30—‘-93. nb Szentnnna. Io.2oo kgr. liszt 
0-ás és 4-es. 417.50—395 lei, ab Szentannn.

Brassóban lapunkat, az Elekes hir-
lnpiroda képviseli, (Kapu-u. 6.) Minden­
féle előfizetési, lapterjesztési (albizo- 
mány), hirdetési stb. ügyben kérjük a 
fenti hirlapirodához fordulni.
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vantarubb 
betűvel O lel. Legkisebb apróhirdetés ara 30 lei.
Aliastkci-eBoknek 33 százalék kudvezmény

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIW
Egy mázsa fajalmát 

megvételre keresünk.
C in a kiadót)v-.

Eladó 4 lakásból álló 
uriház, 2x4 szobás lürdö- 
szobás 1x3 és lxl szobás 
lakással, gyönyörű nagy 
kerttel, pincével, autó­
garázzsal olcsón és két- 
részben is eladó a város 
legszebb uccájában. Korts- 
tnaros László, Oradea. 
Kórház-ucca 13. Telefon 85

Erdélyi Lapok T. évfolyam, T8 szám

Gyakorlott elúlize-
tő-gyüjtő akvizttőrt 

magas fix es jutalék 
mellett alkalmazunk. 
Ajánlatokat .Egzisz­

tencia" jelige alatt a 
ki: hivatalba kérünk.

Jókarban levő hasz 
nált Írógépet megvételre 
keresünk. Cim a kiadóban.

„Vulcan11 vízvezeték- 
szerelő vállalat Bul. Reg. 
Ferdinand 14. Megrende­
léseket jutányos árban 
elkészítünk. Szives párt­
fogást kér a ,V u 1 can"
viz vezetéks^erelö-vállalat.

Keresek májusra egy­
szobás udvari lakást, le­
hetőleg fürdőszobával. — 
Ajánlatot .Pontos fizető* 
jeligére kiadóba kérek.

Ne felejtse el, hogy 
kefe, tésü és sportáru­
cikkeket legolcsóbban 
Oradeán az „Unicum“ 
áruházban szerezhet be. 
Ugyanott a Mokos kel­
mefestő és vegytisztitó- 
gyárának felvevő telepe. 
(Bulv. Reg. Ferdinand 4)

Perzsaszönyegek, 
szvetterek, sapkák

keszitésenez a leg­
finomabb külföldi 
fonalak dekája 3 lei
Székelynél,
Royalial szemben.

HuefttetölÓBt garancia 
mellet vállal Dobai, Bem- 
ucca 13 16

Kiadó 3 szobás uccai 
és 3 szobás udvari lakás 
május 1-re, Szilágyi Dezső 
ucca 29.

Sörcsamok és ét­
terem jó menetű, a me­
gye központján levő vá­
rosban, a főtér legforgal­
masabb helyén, lakáasal 

együtt kiadó május hó 
I-re. Cim megtudható a 
lap kiadóhivatalákan.

Megnyílt
a gyorstalpaló!
Nagy Sándor ucca 4.
F'érfi talpalás . . 55
Női talpalás .... 4S 
Gyermek talpalás . 30
Férfi sarok...........20
Női és gyerek sarok 12 
Hócipők javítását Is vállaljuk

A feldolgozott anyagért 
garanciát vállalok i

Keresek két, cse lt: 
három szobás modern ;■ 
kást, de nem nagyon t 
vol a központtól, Köz.vet’ 
töt is díjazok. Címeket a 
kiadóba kérek.

Négy középiskolát
végzett tiu todrász-tanuló- 
nak elmenne jobb keresz­
tény családhoz. Ajánlato­
kat" részletes feltételekkel 
Reinetea, jud. Ciuc, Plé­
bánia kéretnek.

Sekrestyési teendők­
ben jártas, vidéki iparos, 
sekrcstyés-hsrangozói ál­
lást ; ;cs. Ha az állás fél 
év muiva lenne üres, ak­
kor is elvállalom. Cint: 
Remetea, jud. Ciuc Plé­
bánia.

Jótállás mellett
olcsón nttálrri t
árustok uianfli
és ékszereket
Órákat jól és olcsón 
jótállás mellett javítok

T6SZÄY
Teleky-ucca y.

Egy Patefon 40 sláger 
lemezzel eladó Gerliczy- 
ucca lü.Express-vendéglő

Keresünk megvételre 
jó karban levő, használt 
tizedes-mérleget. Szent 

László rjyomda Részv.-T, 
Nagyvárad, Kath. Kör.

iiliílll!
Ajánlok legolcsóbb gyári árban sodrony 
ágybetéteket fa- és vaskerettel, valamim 
keritéstonatokat, szőlők, kertek, baromi 
udvarok és házak bekerítésére, leoeoys '* 
rübbtől legdíszesebb kivitelig; vaskapukar' 
ajtókat sodronyfonatbetéttel BozsáhMiU f 
sodronyárugyára Oradea, Str. D. Cantemirr
i .iiiiiiiiiiiiiiiiiiii iiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiimmiiiiiiiimiimiiiim ..... 1 ^

Eladó betegség miatt 
Nagyváradon, gondtalan 
eletet biztositó, kevés re­
zsivel dolgozó, nagy for­
galmú vendéglő házzal 
együtt 575.00U I.elért. Ér­
tekezhetni lehet Vekerdy 
Kálmánná1, Belli cn-u. 2ö, 
d. c. 10-ig (1 u. 2—t-ig.

Gummi-ágytálat kc-
icsek megvételre. Címeket 
ármegjelöléssel a kiadóba 
kérek.

Asszonyok öröme és kincse Megjelent a 
dr. Szentpéteryné által irt ,,.lz Én Szakácsköny- 
oem" cimü szakácsmüvúszeti könyv IV.-ik bő­
vített kiadásban. 380 oldal terjedelemben; a mű 
200 drb. igen szép szemléltető képpel van illusz­
trálva. Az utolsó évszázadban a legnagyobb és 
legtökéletesebb szakácsmii veszeti könyv ez. Min­
den háziasszony örömmel veheti kezébe ezt a 
nagyszerű segitő társat, mert 1000 drb. könnyű 
sfilusban megirt recepten közli a modern szu- 
kácsművészet termékeinek leírását: Levesek, sül­
lek. tészták, befőttek stb. készítését. Bővebben 
foglalkozik a polgári háztartások étrendjével és 
a befőzés művészetével stb. A Szakácskönyv 
ára diszkötésben 130 lei, fűzve 125 lei. — Kap­
ható az ország összes könyvkereskedéseiben és 
Füssy József kiadónál. Tordán.

®©®«®©©®®@®@©@®®®®®®@®®
A László- és Hunyadi malom területén

kedvező fizetési feltételek 

mellett minden nagyságban

TELKEK ELADOK.
Ugyanott tégla stbi építési 
anyagok is eladók.

Urszinyi Pál, oki mérnök
I Oradea, László- és Hunyadi malom iroda.

éjt
E>©

Házhoz ajánlkozik első­
rangú vasalónő. Kemény 
inget és gallért is vasal. 
Cime özv Szemesné, Datn- 
janich-u l/a. 11

Keresünk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban _______ 15

Jókarban levő harmo- 
niumot megvételéé kere­
sek. Cim a kiadóban.

Osorépkályhákat ol­
csón takarítok és tapasz­
tok, m u n ka n é 1 k ü 1 i s é g 
miatt, Mózes, kályhás 
Magyar ucca 36.

Kiadó egy és két szo­
bás lakás ujonan festse 
Magyar-u. 16.

A budapesti techno­
lógia faipari szakát vé­
geztem. A legigénytelencbb 
díjazás mellett (lakás, 
koszt) állást keresek ott, 
ahol a román nyelvet el­
sajátíthatnám. Cím a ki­
adóban.

Szerény igényekkel 
ajánlkozik jobb nő igazi 
úri családhoz, esetleg plé­
bániára. Köz, minden házi 
munkához ért. Cim a ki­
adóban

Házvezetőnőt keresek 
plébániára, Szentdemeter- 
D.imitrcni, jud. Odorheiu.

Bittenbinder József 
Utóda

Szériák 
Károly

ÍS”0"' oltárénitö Tutá
Timisoara-Temesvár 
III. Str. Romulus 31.

iilillll!lllllll!llll!!!l!!l!

A kath. hívek igen kedvelt és az 
utóbbi időben tejesen kifogyott imád- 
ságos és énekeskönyve az

ÉGI LANT
negyedik átdolgozott kiadásban újra 
megjelent.

Az uj kiadásnak imádságos részé 
igen kibővült, nemcsak a szokásos 
imádságokat foglalja magában, hanem 
kitűnő ájtatossági kalauz is a 
hívek szamára.

Az énektárt jeles kántorok dol­
gozták és javították át, számos uj 
éneket igfattak be. Összesen 379 ének 
van az imakönyvben.

Az 500 oldalas, finom, erős pa­
pírra nyomott, i’ "zs, egész vászon- 
kötésű imádságos cs énekes-künyv 

|í ára 120 leu.
Kapható Nagyváradon 

az ŐRSZEM könyvkereskedésben. 
Viszonteladóknak kedvezmény.

Készült a Szent 1 ;i -/!■

„Magyar Úrasszonyok Lapja"
Legszebb kivitelű szépirodalmi folyó­
irat. Minden modern kézimunka és 
divatmeliéklcttel. Sziniwz, társaság, 
zene, kozmetika, háztartás és hasznos 
tanácsadói rovatokkal. 22 Megjelenik 
havonta háromszor. Komoly érdeklő- 

: kérjenek mutatványszámot.

! Megrendelhető Romániában: TÖRÖK JÁNOS 
BACIU, posta lurches, ind. Brasov.

IlllllllliilllllllllillllllllllM ---.rni ,

Puha-ólmot
állandóan vásárol

a Szent Lászl ó-nyomda
Strada Fedele Carol Nío. 5.

ÖrgoiiahoiMzat- 
sipokat és 
javításokat
jutányos árért tartós 
kivitelbe szállítunk 
és eszközlünk. —
Különböző nagysága

harmonmioli
nagy választékban

raktáron. — Díjmentes ajánlatok.

Wegenstein L $9 »

orgona- és harmoniumnyár — Timlgoara
Alapittatoit 1888 Alapi Itatott 1888

Olcsó pénzért ízletesen

CZIPÓTH-nál
étkezhet a

, Katliolikus Kör éttermgSen
I Elsőrangú FAjBORGK

MAKULATÚRA PAPÍR
állandóan kapható a

nyomdában, Oradea
Strada Reg. Carol 5. szám___ g
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npkiadó Rt \’0* ©r: '■ pen.


